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Kares žinios.
I BENDRA APŽVALGA.

Karės bėgis šiąją savaitę 
į tekis, kaip pereitą. Žinoma, 
į visa kas svarbesnio atsitiko 

tai jūrėse. Submarinai nu- 
i skandino 114 laivu arba 2-16, 
I 466 tonus. Tarpe šitų laivu 
! Amerikos — 2 laivu, kitų ne­
utralių — 33, anglų — 74, ki­
tę kariaujančių — 5.

Suv. Valstijų pramoninin­
kų, diplomatų ir t p. rate- 
litiose tik ir diskusuojama 
apie submarinų blokadą. An 
glų buvusi blokada nekenkė 
Suv. Valstijų pirklybai vesti 
su šalimis kitoje pusėje blo- 
kados. Tai prirodo remda- 
miesi importo ir exporto sta 
tistika, kuri parodo,' kad 

įSuv. Valst. pirklyba pakilo 
su Danija, Holandija, Norve 
jįia, Švedija karės metu. Gi 
piečiai užblokuodami 
®ją, Franciją kartu atker- 
ta Suv. Valst. nuo augščiau 

Mninėtų šalių. Tai-gi šiuo- 
i nd remdamiesi ir sako, kad 
Vokietija užblokavo ir Suv. 

I Valstijas.
Maisto klausimas kariau- 

i jančiose valstijose užima 
Į svarbiausiąją vietą. Šako­
tąja, kad Vokietijoje per pa­

staruosius 5 mėnesius mais­
to klausimas stojosi ištisai 

į kelio ir begalo pablogėjo. 
I, Trūksta visų maistui tinka- 

įjty dalykų. Francijoje lig
nekentė tokio didelio tru 

kūmo, kaip Vokietijoje, taip

nemažai, arba žūva. Taip­
gi vokiečiai neatsiekė įsivaiz 
dintų rezultatų: visgi visų 
pirklybinių laivelių negali 
sunaikinti ir po kelis kartus 
praleidžia. Tai-gi į Angliją 
ir Franicją importas arba 
exportas, nors sunkus, bet 
galimas. Iš Suv. Valst. ex- 
portavimas prekių į bloka­
dos ribas neapsistojo.

RUSŲ FRONTAS.
Keletas mušiu be rezulta­

tų abiems pusėms. Daugiau­
sia buvo tik žvalgų susirėmi 
mai. Didesniųjų mūšių bu­
vo Rygos-Dvinsko fronte, 
prie ežero Višnevska, Gali­
cijoje ir Karpatuose.

Rumunijos fronte buvo 
smarkesnių mūšių prie upės 
Putna, kur vokiečiai paėmė 
rusų stovyklą. Prie upės 
Sere th rusų bandymai pasi­
stumti nuėjo niekais.

Kaukazo fronte tik žvalgi]

ANGLŲ IR FRANCUZŲ 
FRONTAI.

Mesopotamijoje anglai sto 
vi ant vietos.

Francijoje prie upės Aisne 
ir Olse francuzai peržengė 
net antrą vokiečių tranšėjų 
liniją. Champagne apielin- 
kėje buvo dideli mūšiai. Som 
me apielinkėje anglai turė­
jo mažų susirėmimų.

Belgų fronte tik žvalgų re 
t i susirėmimai.

Kituose frontuose jokių 
atmainų.

^i dar nebuvo dabojama nei 
maisto sunaudojimo ekono­
mija. Bet pastarais mėne- 
siais jau pradeda jieškoti bu 
du autaupymui maisto. An­
glijoje ir-gi jaučiamas tru­
kumas, o ypač Londone, žmo 
neis stovi ilgas valandas lig. 
įprisigrudžia prie “šinko”. 
Rusijoje tai nuo senai vis pri 
trukdavo maisto. Bet čia 
apart maisto trūksta kurui 
frnalkų.
I Neiitralčse šalįse, Norve­
gijoje, Švedijoje, taip-gi jau 
trūkstą duonos ir t, p.

JŪRĖSE.
f Submarinų blokada sako, 
[anglai, kad pralaimėta ir jie 
^optimistiškai žiuri Į ateiti.
Mat anglai gaudo tas jūrių 
fyangžuves” ir veža savo 
portuosna. Sakoma, kad an 
glai jau sugavo apie 400 sub 

į marinų, (išviso). Taigi bu- 
'tų nemažas vokiečių pralai- 
^mfjimas.

;Taip-gi submarinų, vadi­
namų U-boat, ir nuskandina

Telephone:
So. Boston 21087. Metai IV.

Užseniuose.
CUBOJE KILO REVOLIU­

CIJA.
' Per pastarus keturis me­
tus ant Cubos salos Suv. Vai 
stijų valdžia įgijo didelę ga­
lę, kad net pradėjo vietos 
valdžios reikaluosna kištis. 
Rinkimuose prezidento pri­
deda savo trigrašį ir išren­
kamas žmogus, kuris dauge­
liui vietos partijų nepagei­
daujamas. Žmonės kįla prieš 
tokį prezidentą. “Preziden­
tas Menocal esąs stiprus vy­
ras, kuris valdąs savo gele­
žine ranka”, sako Mr. Repi- 
lado.

Revoliucija kilo mieste 
Santiago. Maj. Loret de 
Molą išleido atsišaukimą, 
kuriame kaltinama preziden 
tas ir patraukęs savęspi da­
lį kariuomenės pradėjo mai­
štą.

ŠIAULIŲ lUNKA.

Paskiausios žinios sako, 
kad malšinime revoliucijos 
buvo įsimaišę net Suv. Valst* 
jūreiviai. Revoliucionieriai

Tai buvo karės laivyno mi- 
nisteris, kurį nepersenai de- 
monstratyviškai Durnoje 
Sveikino Miliukovą, kuomet

[ir kurstytojus. Sulig to b’ 
liaus — valdžia tuojau galė­
tų sustabdyti bile agitaciją 
žodžiu ar rastu ir smarkiai

NAUJAUSIOS ŽINIOS.
PRIE SOT4ME VOKIEČIAI PAĖ­

MĖ ANGLŲ TRANŠĖJĄ I PIETUS 
NUO LE FRANSLOY.

PRIE VERDUNO VĖL PRASIDĖ­
JO DIDELI MŪŠIAI.

DIDELI MŪŠIAI PRASIDĖJO 
TAIPGI LIETUVOJ, GALICIJOJ IR 
RUMUNIJOJ, BEI KOL KAS BE 
PASEKMIŲ.

gi neparmatoma, kad kaina 
cibulių greitu laiku nupultu. 
Taip-gi mėsos kainos gali 
kilti, nes jau uzaminiai pirk­
liai turės mokėti kiek dau­
giau. Beansų kainos jau pa­
kilo iš priežasties didelių vai 
džios užsakymų kariuome­
nės reikalams. Bulvių ir ci­
bulių kainos pakilo dėlto, 
kad Floridoje buvo daug au­
galų sugadinta.

apgalėti ir jų spėkos išskai­
dytos.

ABISINIJOJE.
Mirė karalius ir jo įpėdi­

niu paliko karaliaus , duktė 
Zauditu.

tas kaltino buv. ministerių 
pirmininką Stiurmerį ir kt.

^Išdavystėje.

ŠVEDIJOJE.
Čionai valgio brangumas 

vis kįla ir dėlto tai valdžia 
susirūpino, kad valgio bran­
gumas nepereitų nominalių 
kainų. Taip-gi valgio bran­
gume kaltė, tai valgomųjų 
produktų exportas Į kitas ša 
lis, o ypač į Vokietiją. Ma­
no tulus maisto produktus 
užginti išvežti.

Suareštavo 11 socialistų 
atstovų.

Pranešama, kad Petrogra 
de suareštavo vienuoliką s • 
cialistų Durnos atstovų. 
Juos kaltina rengime revo­
liucijos. Jei ši žinia teisin­
ga (atėjusi per Berlyną), 
tai dabar Durnoj nebūtų nei 
vieno socialdemokrato, nes 
kiti penki karės pradžioje 
buvo areštuoti ir panašiai 
kaltinami.

bausti.
Prezidentas šią savaitę ža 

da prašyti kongreso, kad lei­
stų apginkluoti prekybos lai 
vus ir ginti Suv. Valstijų pi­
liečius nuo galimų užpuoli- 

imų.

HOLANDIJOJE.
Įvesta tikietai, su kuriais 

gali gauti valgio, ir jau ne 
kiek nori, bet tam tikrą sai­
ką. Tikieto savininkas per 
savaitę galės gauti apie 1000 
gramų (daugiau 2-jų sva­
ini) bulvių, 600 gramų ryžių, 
50 gr. lašinių ir tt.

VOKIETIJOJE.
Pranešama, kad suareš­

tuotas Belgijoje Sųv. Valsti­
jų pasiuntinys ir nuo pasiun 
tinystės buveinės nuimta 
Suv. Valst. vėleva. Pasiuti­
niu buvo M. Whitlock. Su 
juo kartu suareštuota ir kiti 
visi nariai pasiuntinystės, o 
taip-gi daug amerikonų, ku­
rie rūpinosi belgu likimu.

Taip-gi ateina žinios, kad 
Vokietija visus Suv. Valsti­
jų piliečius, dirbusius gelbė­
jimų belgų, franeuzų ir k. 
darbą išvarė iš Belgijos.

RUSIJOJE.

Iš Amerikos.
RENGIMASIS KAET.N.
Santikiai su Vokietija vis 

dąr toki pat.
Santikiai su Austrija blo­

gėja ir gali būti greitu laiku 
pertraukti ryšiai.

Organizuojama traukinių 
linijos vežimui maisto ir l<ar 
eivių. Maisto atsargos mie­
stuose rūpinamos. Kareivi- 
jai maisto užpirkimai paki­
lo. Raudonasis Kryžius ga­
vo per šį laiką vieną milijo­
ną naujų narių ir jau sudaro 
fondus keletą! ligonbučių. 
Tūluose miestuose Raudona 
sis Kryžius prisirengęs ka­
rės laukan. •

Milicija ir reguliari? ka­
riuomenė ruošiama. Karės 
laivynas jau išplaukė į jūres 
su užpečėtytais įsakymais. 
Bostono ir kitų portų pirkly- 
biniai laivai sumanyta apgin 
kluoti.

NAUJA APDRAUDOS 
ENCIKLOPEDIJA.

Tai yra specialis leidinys, 
kuriame surašyta faktai 
apie apdraudos d-jas ir kom­
panijas ir jų stovį. Pirmu 
kartu šita knyga buvo išleis­
ta H. R. Hayden 1891 me­
tuose. Dabar-gi šis vėliau­
sias perdirbtas ir dapildytas 
naujomis žiniomis. Leidi­
nys apima visas apdraudos 
(nuo ugnies, gyvybės ir k.) 
rųšis, kurios tik egzistuoja 
Suvienytose Valstijose. Taip 
gi aprašoma ir svetimųjų 
valstybių apdraudos kompa­
nijas, kurios veikia Suv. Vai 
stijose. Ji vadinasi “Annual 
Cyclopedia of Insurance in 
the United States”.

8 valandų darbo dieną del 
moterų manoma įvesti viso­
se Suv. Valstijose ir tam tik 
slui jau į Senatą ir Atstovu 
rūmą įnešta Dilius, kuriame 
reikalaujama 8 vai. darbo 
dienos del moterų. Bilių 
Senatan įnešė senatorius Ro 
binson iš Arkanso ir Atsto­
vų Ruman atstovas Keating 
iš Colorado’s.

Pabrango valgis. Pasta­
rais metais nepaprastai k|U 
kainos ant maisto produktų. 
Spėja, kad šią savaitę pakibs 
kainos ant bulvių lig S0c. 
už peck’ą, cibuliai už 100 sv.

Norėjo nužudyti ministe- Kongresas dabar baigia lig $9.50. o jau Chicagoje. 
rį admirolą Grigorovi uų. svarstyti bilių prieš šnipus* Ohio valst. net $11.00. Taip-

Taip-gi jau pakilo kaino* 
ir daugelio kitų produktų. 
Tik ant tomačių pereitą sa*- 
vaitę pbkilo 10c. už f svŽr^t 
sviesto ir daugiau; kiauši 
nių centas ir daugiau už tu­
ziną ir tt. ir tt Ir taip kai­
nos nuolatai kįla.

Šitoks nepaprastas kainų 
kilimas Mass, valst. ir k. iš­
šaukė jau protestus ir reika­
lauja valgio produktų uza- 
mistus patraukti teisman. 
Dabar jau net apie tai svars i 
to ir Mass. Legislaturoje.

Bernstorf f, Vokietijos am 
basadorius Suv. Valstijose 
apleisdamas Suv. Va1 st. su­
degino 8 metų laiškus. Jis 
išvažiavo ant danų laivo Fre 
dėtie VIII iš New Yorko. 
Bet privažiavus Canados 
vandenis laivas sulaikyta ir 
nuvežtas į Halifax prieplau­
ką, kur daroma krata.

Gelbės belgams atsistaty­
ti. Atstatymo klausimas bu 
vo apkalbėtas Bostono Sekei 
jos Amerikos peizažų archi- 
tektinės d-jos, ir jie atsišau­
kia į visus, kad tame darbe 
gelbėtų.

Auksų didelis įplaukimas 
pinigų vertę numažino. Nuo' 
karės pradžios auksas plau­
kia kuone išimtinai į Su\. 

| Valstijas ir čionai jo tokis 
didelis įplaukimas, kad net 
pinigų vertė pradėjo pulti. 
Sakoma popierų pinigų ver­
tė nupuolė net lig 4^^.

3000 anglekasių streikuo­
ja. Netoli Portage. Jie rei­
kalauja, kad butų mokama 
nuo viso esamo skaičiaus to-
nų, kuriuos parodo angliaka. 
šiai.
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Lietuviai Amerikoje. dieniais išsigerti. Dabar Phila- 
delphijoj esą net keturi lietuvių 
tautiški namai bei kliubai.

Elizabeth, N. J. 
Prakalbos.,

-Ketverge 8 d. vasarių TMD. 
49 kuopos buvo prakalbos. Kal­
bėtojas buvo p. J. O. Sirvydas 
iš Brooklyn, N. Y. Kalbėtojas 
savo kalboj perbėgo TMD. visą 
istoriją iki šių dienų ir papasa­
kojo, ką TMD. davė Amerikos 
lietuviams taipgi Lietuvoj gyve­

nantiems.
Taipgi pasakojo apie naudą pri­

gulėti prie TMD. ir nurodė, kad 
TMD. nemeta pinigų uždyką jo­
kiems referendumams, bet dabo­
ja Lietuvos pulso plakimą ir 
kiekvienam pagelbėja su savo 
mažais pinigais arba savo dar­
bais.

Kalbėtojas savo kalbą užbaigė 
šaukdamas, kad visi prisirašytų 
prie TMD.

Po prakalbos vakaro vedėjas 
pranešė, kad jeigu kas kam bu­
vo neaišku, tai parašyt ant po- 
pierio ir paduot, o kitaip nebus 
imama atidon. Tuojaus vienas 
atsistoja ir prašo, kad duotų žo­
džiu išreikšti mintį. Vakaro ve­
dėjas ir kalbėtojas sutiko duoti 
žodžiu. Ir pasipylė klausimai. 
Vienas klausimų davėjas net 
septynes minutas kalbėjo. Visi 
pradėjo nerimaut Kalbėtojas 
atsakė tą klausimą. Tuojau vie­
nas atsistoja ir sako: "Man ro­
dosi darbininko tėvynė ten, kur 
balta duona.” Kalbėtojas sako* 
“‘Tamsta turbut manai, kad tėvy 
nė tai kaip baldachimas, ką ku­
nigas nešdamas monstranciją už 
sideda ant galvos, ir kurią iš vie­
tos į vietą neša. Bet taip nėra, 
žmogus negali vien pilvą prikim­
šęs pasitenkinti, taipgi, sako, ir 
tamsta esi tėvynės dalimi ir pri­
valai mylėt ją, nes Tamstą ji iš­
augino ir išmokino protauk”

Tai Aš.

tęs arba veikėjus ir iš ten vieto­
je atsekimo gaunu 50—25-—10 
dolerių aukų. Taip jau yra pa- 
sekmingiausia aukas rinkti, ir 
mes, tokiu budu jau daug aukų 
surinkom.
Korespondentas paklausė, kiek 

Centralinis Komitetas turi išlai­
dų. šalčius atsakė:

— Išlaidų gal bus 6 tūkstan­
čiai su viršum, bet iš tų išlaidų 
yra sugrąžinta skola Tautos 
Fondui ir Neprigulmybės Fon­
dui. Taip štai dabar baigiu laiš­
ką rašyti Ispanijos ambasadon 
ir klausiu jo, ar kariaujančios 
valdžios praleis musų atstovą 
Dr. šliupą į Europą keliauti ar 
ne.

BROOKLYNO CHRONIKA. 
TMD. turi 5 tūkstančius narių.

"Ateities” korespondentas kai 
bejosi su TMD. centro sekreto­
rium P. Norkum. Sekretorius 
korespondentui sakė, kad TMD. 
turi 5 tūkstančius narių. Pilnų 
narių draugija turi 3,500. Su­
spenduotų 1,500. Viso 5 tūkstan­
čius. Paskutinį gruodžio mėnesį 
prisirašė 88 nariai.

Merginų unijos koncertas; dai 
navo vaikų socialistų choras.

Vasario 10 Tautiškame name 
buvo merginų 41 skyriaus unijos 
(kriaučkų siuvėjų) koncertas.Bu 
vo dainų, deklamacijų ir daina­
vo vaikų socialistų choras po va­
dovyste p. Eremino.

dar ir 
jums

Dabar

į / NEW YORK, N. Y.
'‘Ateities” korespondentas lan 

kėši nuo kares nukentėjusių Cen 
tralinio Komiteto raštinėje. x

Vasario 9 "Ateities” kores­
pondentas apsilankė Amerikos 
Lietuvių nuo karės nukentėjusių 
Centralinio Komiteto raštinėje, 
200 Fifth avenue. Koresponden­
tas paklausė:

• ; *— Na, ponas šalčiau, 
dabar yra darbo ikivaliai 
čia veikti ?

— Taip, taip brolyti,
buvau išsiuntęs visiems 212 ko­
miteto skyrių paklausimus, ar 
jie laikysis ir ant toliaus, veiks 
nuo karės nukentėjusių labui ir 
palaikys vietinius skyrius. Ga- 

~vau jau nuo didesnės pusės sky- 
rių oficiališkų pranešimų, kur 

*atsako ir reikalauja, kad Centra- 
linis Komitetas laikytus ir ant 
Uoliau ir jie pritaria Centralinio 
Komiteto New Yorko susivažia­
vimo nutarimams.
'r

Centralinis Komitetas jau su­
rinko 200 tūkstančių lietuviams 
nuo karės nuktntėjusiems.

Centralinio Komiteto sekreto­
rius šalčius “Ateities” reporte­
riui ant paklausimo atsakė, kad 
jis jau ant savo rankų turi 192 
tuksiančiu dolerių, o dar iš ki­
tur surinktos aukos nėra prisių­
stos nei Cent.
Raud. Kryžiui. Pavizdžiui kad 
ir iš Springfield ir kitur yra pra­
nešta, kad ten buvo surinkta 
900 dol., kitur kiek mažiau, bet 
dar aukos ten nėra priduotos į 
vietą. Vėl kai kur kitur, kur bu 
vo aukos rinktos su socialistais 
susidėjus, buvo dalis paimta ir 
siųsta šelpimo Fondui Taip nu- 
nors nelegališku budu buvo pa­
ėjo daugiau, kaip trįs tūkstan­
čiai

Korespondentas paklausė:
— Ar dar ir dabar gaunate 

aukų?
šalčius atsakė:
— Taip, taip, ir va rašinėju 

laiškus į Amerikos pavienius biz 
nierius ir į taip kokias draugys-

Komitetui nei

HARRISON, N. J.
“Brolių ir seserų “Gabijos” 

draugystes prakalbos; kalbėjo 
M. šalčius ir TMD. Centro kasie- 
rius Liutkauskas. Dainavo “Bi­
rutės” choras. Aukų Liet. Ne- 
priguknybės F. surinkta 27 do­
leriai.

Vasario 11 čia "Brolių ir se­
serų Gabija” draugystė surengė 
prakalbas. Pirmiausia kalbėjo 
Liet Cent Komiteto sekretorius 
M. šalčius; jis pasakojo, kas tai 
yra Lietuva, kas yra Lietuvos 
laisvė, šalčius įspūdingai apibu 
dino dabartinių laikų lietuvių po 
litišką uždavinį, perbėgo Lietu­
vos praeitį, kaip lietuviai karia­
vo su kryžiokais suvirš 2 šimtu 
metų ir kaip per prievartą bu­
vo perkrikštyti katalikais, o pas­
kiau pateko po lenkų įtekme ir 
ant galo po rusų kieta letena. 
Paskutiniu laiku Lietuva pate­
kus karės lauku po vokiečiu, bus 
kada pasaulio tautų bei valdžių 
sverta, bet nežinia, į kurią pusę 
teks ar vokiečiams ar rusams 
arba taps neprigulminga, savy- 
stovi. šalčius sakė bei liepė lie­
tuviams kelti Lietuvos neprigul- 
mybės balsą, liepė remti jos fon­
dą ir informuoti svetimtaučius, 
kad lietuviai geidžia, kad Lietu 
va po karės butų laisva savysto- 
vi tauta, pati save valdytus ir 
išgutų . .pilną laisvę. Po šal­
čiaus kalbos buvo rinktos aukos 
Lietuvos Neprigulmybės F. Au­
kų surenka 27 dol. 20c. * Pas­
kiau vietinis “Birutės” cl oras 
po vadovyste Kaminsko, padai­
navo “Ant marių krašto” ir 
“Kur Nemunas teka” taipgi visi 
sustoję sudainavo himną, “Lie­
tuva, Tėvyne musų”.

Toliau sekė Liutkausko prakal 
ba; jisai gana įspudingai išpasa­
kojo Broilų ir Seserų “Gabijos” 
draugystės mierius, mat šita 
draugystė yra pasistačius savo 
tikslu pasistatyti Harrisone Tau 
tiška Namą.

Liutkauskas gana gerai pažįs­
ta Amerikos lietuvių kolionijų 
Tautiškų namų istoriją. Labai 
juokinga Philadelphijos lietuvių 
tautiškų namų istorija. Girdi, 
Philadelphijoj,tik tada lietuviai 
sukruto statyti tautiškus namus, 
kaip miestas uždarė nedėldie- 
niais karčiamas. Lietuviai ne­
gaudami, kur išsigerti, pradėjo 
statyti savus kliubus bei namus. 
Mat kliubuose galima ir nedėl-

Toliau Liutkauskas sakė:: “mes 
lietuviai Amerikoje sunkiai už­
dirbtais doleriais pristatėm daug 
Rymo katalikiškų bažnyčių už 
apie 50 milijonų vertės, daug 
ant jų padėjom dvasiškų ir me­
džiagiškų spėkų, pastatėm gry­
nai savais pinigais, bet ar mes 
galime sąkyti, kad tos visos mu­
sų pastatytos bažnyčios yra mu­
sų savastis? Ne, ne, jos yra Ry­
mo-- katalikų airių vyskupų, o ne 
musų.”

“Jeigu ant laimės musų šalelė 
Lietuva po karės gautų laisvę, 
ten Amerika geresnė atsirastų, 
ten geresnis gyvenimas butų, 
žmonės bei lietuviai ir iš Ameri­
kos grįžtų atgal Lietuvon gyven 
ti. čia neliktų lietuvių, tuo kar­
tu turėtų grįžti ir musų kunigė­
liai į Lietuvą, nes čia nebūtų lie­
tuvių, podraug ir kunigėliams ne 
butų ką čia Amerikoje veikti, 
jie taipgi grįžtų į Lietuvą, čia 
yra svarbus klausimas, ar Ame­
rikos lietuviai ir kunigai 'galėtų 
savo lietuviškas tikrai savo pini­
gais pastatytas bažnyčias nusi­
nešti į Lietuvą? Ne, ne, jie čia 
Amerikoje savas bažnyčias turė­
tų palikti airiams, bei jų vysku­
pams, jie net negalėtų savų baž­
nyčių parduoti kad nors pinigus 
į Lietuvą nusinešti. Tautiški 
Namai pastatyti bus visada tau­
tiškais bei bus tikra savastis lie­
tuvių. Jeigu daugumos lietuvių 
išvažinės į Lietuvą, nebus rei­
kalo užlaikyti tautiško namo, 
bus galima namą parduoti ir pi­
nigai nusinešti į Lietuvą.”

. Ant pabaigos trįs socialistai 
pareikalavo balso. Vienam p. šal­
čius vieną klausimą atsakė taip 
aiškiai ir juokingoj formoj, kad 
net klausimo uždą vėjas visas pa­
raudo ir daugiau klausimų neda­
vė. Antras socialistas sako: “aš 
noriu pasistojęs ant estrados 
jums ką pasakyti. šalčius: 
“eikš, eikš pasikritikuoti.'\.lTa^ 
da atsistojęs ant estrados sako: 
“aš esu socialistas ir mirsiu soci­
alistu.” Bet nabagas taip buvo 
prisitraukęs alkoholio, lead net 
negalėjo pastovėti. Publika pra­
dėjo juoktis ir “socialistas” taip 
susisarmatino ir nuėjo nuo es­
trados. šalčius pasistojo ir sa­
ko: “tas žmogutis norėjo mane 
sukritikuoti, bet nepasisekė 
jam, gaila man jo." Toliau šal­
čius klausė, gal kas yra kitas, 
kas turi kokį klausimą arba nori 
pasi kritikuoti? Niekas neatsi­
šaukė. Susirinkimas užsidarė.

M. Stakėnas.

NORWOOD, MASS.
Vasario 11 d. Labdarystės 

Tautiškame Name buvo A. LT. 
Sandaros 31 kuopos prakalbos, 
7 v. vakare. Kalbėtojas buvo at­
važiavęs iš Bostono J. Strimai­
tis, kuris savo rimtoj kalboj, nie 
ko neužgaudinėdamas, kvietė 
prigulėti prie kokios nors organi 
zacijos ir ypač prie Sandaros, 
žmonių buvo mažai, nes tą dieną 
buvo šv. Jurgio pobažnytinėj sve 
tainėj teatras. J. Strimaitis kal­
bėjo ne tik apie Sandarą, bet ir 
apie streikus ir streikierius. Po 
prakalbų buvo keletas klausimų, 
o kalbėtojas į visus klausimus 
atsakinėjo.

J. Kučinskas.

MONTELLO, MASS.
Vasario 11 d. buvo sušauktas 

L. šelpimo Fondo visuomenės su 
sirinkimas. Susirinkimą atida­
rius, buvo skaityta dienotvarkė 
ir po to tuojau paduota įnešimas, 
kad nebūtų duodamas sprendžia 
masis balsas tiems, kurie nepri­
guli prie šelpimo fondo. Bet čia 
pakilo klausimas, kaip atskirti 
tuos, kurie nepriguli. Bandyta 
nurodyti, kad tai sandariečiai ne 
priguli. Ištiesų, sandariečiai tu­
ri savo fondą, bet pakol jųjų fon 
das nebuvo susitveręs, tada san­
dariečiai daugiau yra pasidarba­
vę bei aukavę į šelpimo Fondą,

kaip socialistai. Tas sumany­
mas leista per balsus ir pasirodė 
17 balsų prieš, 3 — už. Bet kad, 
publikos buvo apie trįs šimtai, 
tai 
Idas 
griebėsi atšaukti savo sumany­
mą.

Po to skaityta rezoliucija, ku­
rią pagamino L. D. Komitetas 
linkui vienybės rinkti aukas to­
liau. Pradėjus svarstyti, kai 
kurie socialistai pradėjo niekinti 
sandariečius, kaip tik išmanė. 
Publika pakratė rankas ir aplei­
do svetainę. Iš 300 liko tik ke­
lios dešimtįs. Po tų išsimėtinėji- 
mų šelpimo Fondo šalininkų duo 
tas įnešimas, kad liktų po seno­
vei. Taip ir pasiliko. Bet kas — 
ar ta rezoliucija ar šelpimo Fon­
das — tai visai likosi neaišku.

Vasario 10 a. L. M. D. choras 
statė dviejų aktų veikalą “Pa­
baigtuves”. Vadovavo komp. M. 
Petrauskas. Veikalas nusisekė 
gerai ir publikos buvo pilna sve­
tainė. Po lošimo buvo šokiai ir 
visa publika likosi užganėdinta.

L. M. D-tė atidarė mokslainę 
panedėliais ir seredomis. Sere- 

domis bus mokinama Pilietystės, 
kad prigatavojus,, kur nori likti 
šios šalies piliečiais. Malonėkite 
ateiti; kurie neprigulite — pri­
gulėkite nes turėsite daug nau­
dos.

sumanytojai pamatę to- 
balsavimo pasekmes,

S. A. Kaimietis.

E. ST. LOUIS, ILL.
Prastos naujienos, 

negrai vis stumia baltuo- 
laukan. Kapitalistai ir fa-

čia 
sius 
brikantai baltuosius žmones pa­
leidžia, o jų vieton ima negrus, 
kurie pigiau dirba ir kuriuos ga­
li labiau išnaudoti. Gyvulių sker­
dyklose jau beveik visos vietos 
negrų užimtos. Praeitą vasarą 
baltieji buvo padarę streiką, bet 
fabrikantai vieton vieno baltojo 
pastatė po du negru, nes jie pi­
gesni. Del to čia ir lietuviai dar 
bu nelabai gali gauti.

Z. Milius.

HARTFORD, CONN.
Moterų veikimas.

Dalis moterų čia šį-tą veikia, 
bet labai mažai tokių, kurios pri­
gulėtų į draugijas. Tos, katros 
priguli draugijose, darbuojasi 
nenuilsdamos ir joms nerupi nei 
negražios kalbos, o suėjusios pa­
sikalba, kaip šviesioms mote­
rims pritinka. Bet iš kitų mote­
rų yra daugelis tokių, kurios sė­
di prie “dinerkės ' pasišiauši il­
sios, veidai pamėlynavę, akįs 
raudonos, susivėlusios, paišinos, 
kambariai dulkių pilni, prasmir­
dę. Reiktų tokioms sesutėms pa 
sikelti, imti skaityti laikraščius 
ir būti išmintingomis motino­
mis.

Girių Kalnas.

HARTFORD, CONN.
šitas miestas yra dailus, gat­

vės visur iš cemento, turi 7 par­
kus, žmonės vasaros laike pasi­
groži. Lietuvių yra arti 2,0G» 
bet mokyto žmogaus nėra nei 
vieno, išskiriant kleboną. Butų 
gerai, kad čia apsigyventų lietu­
vis gydytojas, bet ne toks, kaip 
“daktaras” Bielskis kad buvo 
arba advokatas.

Iš biznierių lietuvių tai geriau 
šia stovi karčiam ų užlaikyto j ai. 
Yra 6 kąrčiamos, vertės kokio 
$109,000. Taigi galit suprast, 
kad karičamos gerai “užlaiko” 
ir musų lietuvių aoleriukus, ku­
rie plaukte plaukia į karčiamas. 
Karčiamas užlaiko katalikai. Pir 
meiviai nei vienas neturi karčia- 
mos. Mėsinyčios yra 5, visos 
prastai gyvuoja, tik viena nuo 
senai gyvuoja gerai, pirmeiviš­
ka, ir 2 apautuvų krautuvės, ka­
talikiškos, drapanų, taipgi viena 
krautuvė laikrodžių pirmeiviška.

čia lietuviai išsiskirstę į par­
tijas : katalikai, tautiečiai ir so­
cialistai.

Pašalpinių draugysčių yra 5: 
katalikų 3, tautiečių 2. Tautie­
čiai turi S. L. A. 124 kp. Prieš 
kelis metus čia susitvėrė koope­

racija, tik nežinia kodėl neatida- žinoma, sąrašas ouvo paa 
į ro krautuvės. Vasario 11 d. ko- 
operativiai buvo surengę prakal­
bas ir buvo apgarsinę, kad bus 
net 13 kalbėtojų, žmonių prisi­
rinko daug, bet kaip kalbėtojai 
ėmė kalbėt, tai žmonės išeidinė­
jo ir vos apie 50 pasiliko, katrie 
Šerus nusipirkę. Mat, iš dauge­
lio kalbėtojų nebuvo nei vieno, 
kuris butų paaiškinęs kooperaci­
jos vertę, tik pasakaites pasako­
jo. Kooperacijos draugijai čia 
sunku gyvuoti, nes žmonės labai 
myli degtinę ir žydelius lankyt 
vienas kitam pavydi ir labai par- 
tyviški. Jeigu surengia prakal­
bas katalikai, tai tik pirmeivius 
apšmeižt, o jei surengia kokį te- 
atrėlį, tai išeina ant estrados vy­
tis vieną kelnę pasiraitęs ir ima 
lošt*: “aš cicilikas”. Tas žmo­
nes suerzina ir paskui neina vi­
sai nei ant prakalbų nei ant teat­
ralių. Didžiuma žmonių neprigu­
li niekur, laikraščių neskaito; 
užminus laikraštį užsirašyt, tai 
sako: “ką man doleris duot, ver­
čiau eiti pakaziruot, tai bus net 
ant 2 vakarų. Vakare einant va 
dinama Selden gatve — tai lietu 
vių biznio gatvė — tai žiūrėk ir 
mušas karčiamoj arba karčiam- 
ninkas jau per duris iš karčia- 
mos meta laukan. Ir taip kas 
vakaras. Vakare uždaro karčia­
mas 12 valandą nakčia, tai dar 
išėję iš karčiamos neina namo, 
bet lauke stovi, kol ateina polic- 
monas arba ir 2 su paikom ir iš- 1 
siuntinėja namo. Tai toks Hart­
fordo lietuvių gyvenimas.

Sakalėlis.

už akių ir į sąrašą papuolė iri 
ni ir ligoti. Pakilo triulM 
rašinėdavo po keletą sykių H 
sulini prašymus ir darodinėdJ 

' kad abelnai atimti pašaipu 
labai neteisinga, nes net ir g 
tiniai žmonės laike žiemosi 
be darbo, nes Alatire nėra n| 
brikų, nei kitų įstaigų, kuri 
ma nuolat uždarbiauti! Pm 
mė buvo tokia, kad dabar vis 
sugrįžo po senovei.

Iš inteligentiškesnių yra 
Jonas Gudjonas, Kristupą fl 
raitis, Jonas Laučius ir kitu 
dvi mokykli, vienoje Petim 
mokoma tik vokiškai, non] 
sai musų įgaliotiniui buvom 
jęs įvesti lietuvių kalbos N 
kas, nes net žmonės to reiku 
ja. Kitoje mokykloje uola 
ma lietuvių kalbos.

Taip-pat kiek galima m 
ma knygų ir laikraščių. .į

lApvezd
Trijų aki

M

LEWISTON, ME. 
Protestas prieš karę.

Vasario 13 d. D. L. K. Gedimi­
no draugystė sušaukė visuome­
nišką susirinkimą, kad pasiųsti 
rezoliuciją prezidentui Wilsonui, 
protestuojant prieš įsimaišymą į 
Europos karę su Vokietija, žmo­
nių susirinko apie 100 ypatų ir 
visi vienbalsiai nutarė protestą 
pasiųsti.

Rezoliucija buvo padaryta pas 
advokatą ant vardo Lewistono 
Lietuvių D. K. Gedimino draugy­
stės ukėsų.

Rezoliucijos turinys susirinki­
me buvo perskaitytas angliškai 
ir išaiškintas lietuviškai.

Balandis.

Šis-tas iš Prūsų lietuvių 
“Globos” veikim/k.

Apart Simbirsko dar yra ga­
na apsčiai belaisvių Alatiriaus 
mieste, Simb. gub., ir nors sulig 
policijos žinių, kitur Simbirsko 
gub. prūsų belaisvių nebėra, 
bet dabar tai šen, tai ten yra 
gandai, kad po keletą šeimynų 
atsiranda, žinoma, Simbirsko 
“Globa” ištirs ir pasirūpins ar 
juos sutraukti kur į vieną vie­
tą ar kitaip juos aprūpinti.

Alatire lietuvių yra 150 žm. 
o kurie vadina save vokiečiais 
26. Jie patįs susiorganizavo ir 
sutvėrė komitetą (viet. polici­
jos toleruojamą), j kurį įėjo 
žmonės, kurie patįs pašalpos ne­
reikalingi. Pirmininku yra žmo­
gus apsukrus, kuris mokėjo vi­
sus prieiti, (tarp kitko palaiky­
davo plačius ryšius su Vilniumi) 
ir prie konsulio, ir prie deputa­
to Gaigalaičio, taip, kad buvo iš­
dirbęs tokias pašalpas, kurių 
konsulis (apart Rytų Sibiro) 
niekur neduodavo. Jie gaudavo 
po 15 rub. suaugusiam, ir vai­
kams nuo 1—10 metų po 8 rub., 
o nuo 8—12 m. po 12 rub.

žinoma, Alatire yra ir labai 
neturtingų, kurie iš namų nieko 
negauna, yra našlaičių.

Netikėtai vasario mėn. š. m., 
kuomet konsulis Alatirą perda­
vė p. Deito globon, nežinia kie­
no inicijativa ar konsulio, ar p. 
Deito panorėta buvo padaryti tū­
lą ekonomiją įstaiga buvo nutar­
ta visiems sveikiems pašalpos ne 
beduoti, pavedant policijos nuo­
žiūrai sustatyti sveikų sąrašą.

Kaip del viršminėto atsitnl 
Alatire, taip ir del iOB 
kai-kurių palengvinimų bi 
nėms, ar kad prispirti 
daugiau domos atkreipti jra 
lietuvius, buvo kreiptasi Mra 
prie Maskvos generalinio M 
lio, kuris turi pats platesnį iu 
na savo veikimo, negu Petrai 
do Am. pasiutinys ir danų ■ 
sulis ir kurio bėveik rajone! 
prūsų lietuviai atsidūrė, j

Vienų patį svarbesnį M 
merrtą pridedu rusų kalba bei 
rašo ir antgalvio, nes tokioje 1 
moję buvo pareikalauta, m 
žinau, tas dokumentas 
didelį įspūdį net į pasflj 
buvo įtempta visos jiegos, a 
pajudinti moterų ir vaikų jS 
mo Mažosios Lietuvos klausi 
Tas dokumentas buvo persiiffl 
į Ameriką, i
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Dabar keletą žodžių ak* meilu 
medicinos pagalbos klausiu įr®® , 
Mirimo % yra labai žymus. 1 Rdinirn 
vesiu keletą faktų. ] jungęsį Sjungęs

1) Bugulmoje (Sam. irdemoi
buvo palikta 450 žįį, del iš^ 
tymo paviete, Taikė jtfos^^^ 
nesiūs kalėjime, per tą lailffl ® jra ir ’ 
rė 50 žmonių. W Hrorof

2) Maži vaikai visi išfti BAfbutą 
yra šeimynos, kurios turėję apneša 
3—4 vaikų, o dabar paliko vi flango 
be vaikų. Ypač miršta daug 
7 m. amžiaus.

3) Buzuluko paviete po išsl labai 
stymo po sodžius vadinasi i ^ea nair 
sausio mėnesio iki spalio, t f8 k taip 
per 9 mėn. pasimirė 40 žm 
7-8 žm. '

Medicinos pagalba yra • 
kur yra ligoninė ir daktaras > r ^as F 
vietos. Jeigu nėra, tai ji1 Heimyn 
vežimą ligonis turi užmok*1| 
na brangiai, reikalauja ir po H 
10 rublių už 15—20 verstų, 
gu tiek pinigų neturi, tai nfl 
be pagalbos.

Kur maitinimas geresni8(.l 
mirimo % puola. Didesniii 
miestuose materialinis aprujl 
mas yra daug geresnis, negu j 
džiuje, nes visgi komitetai H 
žmonių prieina. Prie sodtt 
uždrausta yra prieiti. Net ra 
niai žmonės rusai inteligentai! 
jo, kad policija neįtartų juosi 
kiečių šalininkais esant, 
daug atsitikimų, kad nežiu^ 
į leidimą sodžiaus policiją^ 
Komit. atstovus neprilen| 
Pavyzdin, kuomet Am. ®| 
Kryž. misija apvažinėdavo, 1 
leido tik daktarui apžiūrėti R 
laisvius, o seserims pasakė, Į 
jeigu drįstų eiti prie betaisą 
tai etapu nuvarys į Saratovą j 
buvo Ranušine ir aplinkiral 
sodžiuose; o tuo tarpu Sarifl 
sesers liuosai lankydavo belq 
vius.

Samaroje buvo kariškas tj 
mas, kokios tai evangelikų 
nizacijos, kuri šelpia belais*! 
Pati organizacija tapo uždeufl 
vienas žmogus sušaudytas, M 
tų 2—3 likimas buvo nežino^ 
Tai administracija visus 
no, kad ypatas, lankančias 
svius be leidimo — šaudys. *1 
sakė Fulon, kuris yra trijų *1 
beini jų belaisvių globėju." I
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mvopaaaj) į
i papuolė Ii ——
ilo triuką ““
stą sykių vLpvez inkit ir mane”!
■ darodmėl f r 
ti pašalpą, 
nes net iri 
:e žiemosi 
irę nėra nd
aigų, kur j tąiš francuzų pjesos "Les ma- 
jiauti. Pa
d dabar vi įdirbta A. N. Ostrovskio rusų 

•i nai ir vėlesniai tą veikalą šū­
snių yra tuvino M. Rastenis, priduoda- 
iristups a a1 “Lietuvos” firmai, Chicago, 
ius ir kiti.]
>je Pettni Bosniai per M. Rastenį buvo 
škai, non
iui buvo b »sueiliuota apie 15 įvairių dai 

kalbos pa rią numerių ir M. Petrauskas
ės to reiki! mJė muziką; tokiu budu tas 
doje moli felas padaryta operette ir de-

Trijų aktų operette. Muzika 
M. Petrausko.

Toji operette turi pasemtą siu

sont esciaves” A. de Leris,

po vardu “Vyrų Vergija”.

veikalas sudorotas operetei,

) i jo turinio užbaigos—išvados 
ilima prisU iotas toks jau ir užvardijimas 

pavadinta nauju vardu: "Ap- 
szdinkit ir mane”. ’

‘Apvezdinki t ir mane” turi sa

ščių..

ėto atsitiki 
?1 išnijai 
inimų i 
;pirti kasi

UW pamate du sveikus typus: 
nraitį ir Veroniką — pats ir pa 
ir du “zuijru”—jauną ir seną 
Gūglį ir Tamošiuna. Ir dvi y- 

ralinioM ’ta: geras ir blogas: Mariutė 
platesniu Mariutė yra veikia-

sgu Petru WB’dniryj, o Aglaja už ho- 
ir danui 2on^°’ kartą scenoje pasiro- 

,i > kaipo veiksni s ir save pažymi 
lomi, kad pirmiem pasitaikiu- 
arn duoda per žandus. Petrai- 
i yra uormalis typas ir nuosek- 
i piešia gražuma vedusiųjų 

alauta. i venuno- Tamošiūnas, senas 
mtas pai ^"tasinaudojąs gyvenimu 

i pasiiMj*progos _ GuKlis» jaunas, 
Tr*P toksai typas, bet dar sn 

^^Evalios, o tik pilnas tų "liuo- 
vos klausiu g” doktrinų, įsivėlęs nelega- 

perwi^ *na santikiuosna su Aglaja, 
ri daro su juomi ką nori ir jį 

__  ' i P® niek laiko ir turi sau nuo 
džių abd M meilužį. Guglis vienok Ag- 
s klausiv » meilei tiki ir ją myli tik su- 

žadinimo geidulių, o kad ne- 
įjungęs formališkai, tai tuo- 

(Sam. ir demonstruoja savają "liuo- 
I visur vadina save liuosu 

o vedusius vergais;
»jau ir Tamošiūnas. Bet pa- 
riko proga, kad Guglis nusi-

tiptasi ■

platesniu 
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Bte po tesi tė labai patiko,—eina tiesiog 
vadinas^ 

spalio,] 
rė -10 Ž0

>a yra I 
daktaru 
, tai d1 
ižmokžttl 
įja ir po! 
verstų. I 
i, tai mir

Knanamuosna, kad susipaži- 
® ir taip netikėtai čia sutinka 
yo draugą Petraiti, tampa su­
tindamas su Veronika, vy­
šniai Mariute ir pamyli Mariu- 
h Pas Petraitį jis pamato gra- 
I šeimynišką gyvenimą ir ne*- 

¥®aino savąsias '‘liuos”.o nuomo- 
susižieduoja su Mariute. Pa- 

^ntis su Tamošiunu Petraičių 
JWffluose buna kaip ir iškilimas 
■ jųdviejų "laisvų” minčių tik 

' w», kad jos vėlesniai visai nu-geresni^
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Įeduoja su Mariute, tai Tamo- 
knuis labai užsimąsto ir nuliųs- 
I Veronika Tamošiūnui ironiš­
ki pasako, kad jis garbintų gy- 
Inimą nevedusių, bet Tamošiu­
je irgi persikeičia, prašo: "ap- 
pdinkit ir mane, kaip tik juos 
besite.” "Atsivertusį” Tamo- 
Itaą visi sveikina ir dainuoja 
Kyvenimas vedusiųjų kur-kas 
f pilnesnis” ir baigdami dainą 
pa visi pietautų. Prakapas — 
rDas yra panaudotas kaip tar- 
k bet ir-gi kaip nušvietėjas 
ho trumpais pasakymais, kas 
Naši kurioj šeimynoj. Tokiu 
pdu veikimas darosi aiškesnis, 
pilaitė ant scenos nepasirodo, 
k veikmė maža. Mažesni nuo 
puoš nusilenkimai veikale yra 
Ils. norėjimas išvažiuot atasto- 
|taa, ty. ant vakacijų, nusam- 
pias vasarnamio, rūpinimąsi 
«ko sveikata, šeimyniška pra- 
loga — balius ir tt. Veikalas 
-teeina savaja veikme iš miesto 
Pastovų, veikimas buna butuo- 
” pirma ir paskutinė veikmė 
teibuna Petraičių bute, o antrs 
dkmė — Guglio kabinete.

I ši operette statoma So. Bosto 
h vasario d. vakare.

A-®® IBIS

Juozas Rainis.

NERIMAS.
------------- :0:--------------

O Daiva mieloji, puiki mano Daiva, 
Gražesne už žemės dailiąsias dukras!
Tu kelrodė žvaigždė, tu vesk mano laivą — 

Be tavęs prie laimės jis kelio n’atras.

O Daiva skaisčioji! Vien tavo auksinių
Aš kanklių klausiau širdingąsias stygas,
Kad žavinai sielą, dainų paslaptinių 

Atskleidus prieš mane stebuklų knygas.

Tik tave mylėjau, del tavęs kentėjau, 
Ir kęsmas, tas buvo malonus, didus!
Kad dainą aš tavo džiaugsmingą girdėjau — 

Man saldinai žemės nelaimes, vargus...

Ir linksmas, kai pavasarį paukštis,
Kad sveikindams aušrą bėgieda gražiai!
Plasnodams sparneliais pakįla — koks augštis! 

Akis veik n’užmato, nors stebi godžiai...

Bet kairi man, o Daiva, dabar tasai skausmas?
Kam sielvarta karčia man plaka širdis?
Kam lūkestis didis, ugninis kam jausmas? 

Kam vargina kęsmai audringi mintis?

Sakykite, kam kankliai linksmieji nutilo?
Kam juos ’nebeskamba gyvatos daina?
Kam veidas skaistusis tamsa tau aptvilo ? 

Delko gi, delko tu esi taip liūdna?

Senai nusiminę tau dangiškos akįs
Ir ašara vilgo blakstieną gaili...
Kam nerimas, skausmas prislėgė patrakęs?

Gyvybė ir laimė kam man nemeili?!..
Daiva:

Kaip aidas po griausmo banguodams nuardi,
Kai pakirstas medis trunydams suvys,
Kaip aiads po griausmo banguodams nuardi, 

Kaip viesula-vėtra ramybės n’išvys,—

Taip tu, kuriam žemė ne laimei sutverti
Kurį vien gaivina karčioj i durna,
Kurio gyvata tiktai kančiai atverta — 

Taip tu nesidžiaugi palaimos romą!..

Veltui manai rasiąs ant žemės gerybių, 
Ir džiaugsmo ir grožės pasieksiąs pilnai — 
Žinokie: nėra tau pasaulyj smagybių!

Ant jų... mirties šmėklos tviloja sparnai.

Ir jeigu tau Meilės švelnios lipšniais pirštais
Jievos dukterų kuri širdį užgaus,
Krutinėję nuodais karčiais vien pavirs tas, 

Tulžis išsilies tau ant jausmo brangaus...

Vien mane tik, Daivą, gali tu mylėti...
Ir meilę tu man juk žadėjai senai!
Del žmoniškos meilės turėsi kentėti — 

Mylėsi, vienok, tik mane amžinai...

■---------- :o:----------

♦ ♦ •

Rods vieną tik kartą gyvęsim.
Gyvent gi ant žemės taip trumpa!
Aplink tik pažvelgsim — pasęsim,

Mirtis paskubėt neužtrunka...

Gyvatos linksmybių skink žiedą
Bernuži! Tarp vargo šių metų, 
Jaunystė džiaugsminga kol gieda,

Nepaisykie skausmo verpetų!..

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.
------------- :o:-------------

p. Sakatauskui. Jūsų refera­
to: "T. M. D. ir apšvieta”, gali­
ma įdėti tik pamatines mintis.

J .B. P. Ačiū už atsiųstą '“Tau­
tos Fondo” cirkuliarą — del jo 
mes pakalbėsime atskirai. Dėl­
to ir Tamstos kritikos nededa­
me. Užteks jiems ir to. Mel­
džiame iš jūsų miesto žinučių.

A. Virbilui. Liet. Dienos au­
kotojų visų vardų nespausdina­
me nei iš vienos vietos. Be to — 
labai pavėlinta. Padedam į ar­

chyvą.
Namų Gaspadinei.. Anonimiš­

kų (be pavardė ir adreso) laiškų, 
nei "kritikų” mes nespausdina­
me.

Kvietkeliui. Mes manome, kad 
apie tokio žmogaus, kaip kun 
Krasnickas, darbus ir jo užsipul­
dinėjimus kalėdojant gaila vie­
tos laikraštyje, ypač tiek dauf 
Parašykite verčiau šiaip apie Jv 
sų "senųjų” ir "naujųjų” parr 
pi jonų reikalus.

ŽMONIŲ SVEIKATA
Dr. J. Karalius.

MAISTAS IR KŪNO MAITINIMAS 
ARBA DIETETIKA.

VIII.
Kviečių miltai ir duona.

Čia pakalbėsime apie svarbiausią žmo­
gaus maisto dalį, nuo kurios abelna žmo­
nių sveikata labai daug priklauso. Kvie­
čių (iš dalies ir rugių) žmonės daugiausia 
suvartoja. Tai yra viso maisto pamatas, nes 
kviečiuos randasi veik viskas, ko kūno mai­
tinimas reikalauja. Kviečiai suteikia daug 
priimnesnį maistą, negu komai ir daug mai- 
stingesnį, negu ryžiai.

Kviečiai dalinasi į du skyrius: baltieji ir 
raudonieji. Raudonųjų kviečių grudai yra 
mažesni, kietesni ir maistingesni. Iš baltų­
jų kviečių daugiausia malama gražus balti 
mil .ai (Suvalkijoj piklevone vadinami). 
Kviečių kokybė taip-gi priklauso nuo kli­
mato ir sezono, pv. karštos saulėtos vasa- 
’os pagamina grudus, kuriuose yra mažiau­
sia vandens ir daugiausia azoto. Geriausi 
kviečiai Pietų Europoj, apie Juodąsias Jū­
res, Azijos Stepuose ir Kaukaze. Lietinguo­
se metuose kviečių grudai visada užturi 
daugiau vandens ir mažiau azoto. Todėl 
kviečių miltų gamintojams reikia gerai 
šiuos dalykus apsvarstyt; tame anot ameri­
konų yra “menas” arba “dailė” art). Bet 
tie žmonės yra geresni “dailininkai” miltų 
falsifikavime: jie prideda ryžių miltų, bul­
vių skrobylo, žirnių miltų, sierdruskės ir ki­
tų medžiagų, kad tik produktas gražesniu 
išrodytų.

Ryžių, bulvių, žirnių miltus .galima len­
gvai su mikroskopo pagelba surasti; alūną 
— įdėjus duono gabalą į “logwood'o” ištar- 
pą pasidaro rausva spalva; vario sierdrus- 
k? — ypatinga mėlyna spalva pasidaro įdė­
jus į vandenyje ištarpintą duoną potašo 
prusdruskės (potassium prussiate).

Ryžiai vartojami ten, kur jie pigesni, 
arba kur gamintojas nori pagaminti labai 
gražią baltą duoną. Žinoma, ryžiai yra 
daug prastesnis maistas, negu kviečiai. Žir­
nių miltai yra dedami gal but su gera in­
tencija, nes nuo jų duonos maistingumas 
nesusimažina. Gipsas vartojamas nubalti- 
nimui; jis visai nėra pageidaujama maisto 
žvilgsniu. Alūnas dedamas tam, kad miltai 
daugiau vandens apsiurbtų;- alūnas yra 
kenksmingas, nes sukelia nevirinimą. Bul­
vių skrobylas dedama nubaltinimui. Visi 
toki pridėčkai yra negeistini.

Vidutiniai kviečių miltai susideda iš: 
(ant 100 dalių

matytų. O ištikrųjų baltoj duonoj daug pel­
ningiau ką nors maišyti, o juodoj nereikia,, 
nes nebalti miltai pigesni.

Panašių “medikų” panašus argumentai 
yra kilę iš apgarsinimais įkaltos konvencio- 
nalinės nuomonės, kad “kur balta — ten 
švaru, gryna, gera”. Teisybę mylintiems 
žmonėms reikia pasakyti, kad sveikam žmo­
gui juoda arba ruda duona yra geriausia vi-1 
sais atžvilgiais kaipo maistas. Ji maistin- 
gesnė ir pigesnė. Geriausia padarys tas, 
kuris su balta duona, kaipo kasdieniniu, 
maistu, visai atsisveikins.

Miežiai.
Musų gadynėj miežiai veik išimtinai 

patenka į bravarus, kur iš jų alus pasidaro. 
Vienok maisto žvilgsniu miežiai nėra blo­
gesni už kviečius. Miežių duona turi savo 
rųšies skonį, prie kurio reikia priprasti.. 
Miežių miltai susideda iš: (ant 100 dalių)

Vandens 15 daliui
Baltymų 6,3 ”
Skrobylo 69,4 ”
Cukraus 4,2
Riebalų 2,4 ”
Draskų 2

Rugiai.
Rugiai suteikia prastesnį maistą, negu 

kviečiai, vienok ruginė duona gana gerai 
savo rolę atlieka. Rugių miltai susideda išt 
(ant 100 dalių)

Vandens 15 dalių
Azotinių medžiagų 8 ”
Skrobylo 69,5 ”
Cukraus 3,7 ”
Riebalų 2 ”
Draskų 1,8
Gana tankiai rugius užpuola savo rų-

sies liga ir tada daug grudų pajuoduoja^ 
pavirsta į taip vadinamas “skalsės”, kurios 
yra nuodingos.

Bulvės.
Jokia daržovė taip jieissiplatino, kaip 

bulvės. Ir ne bereikalo: bulvės, ypač prie 
kitų valgių, yra gana neblogas maistas. Ka­
dangi yra tūkstančiai visokių bulvių veislių,, 
tai gana sunku paduoti tikrą sudėjimą. Vi­
dutinis sudėjimas bus toks: (ant 100 dalių)

Vandens 75 dalių
Azotinių medžiagų 2,1 ”
Skrobylo 18
Cukraus 3,2 ”
Riebalų 0,2 ”
Druskų / 0,7 ”

Vandens 15 dalių
Visokių baltymų 10,8 ”
Skrobylo 66,3 ”
Cukraus 4,2 ”.
Riebalų , 2 ”
Druskų 1,7 ”
Musų laikuose prasiplatinęs paprotis

Juo bulvė sunkesnė, tuo ji maistinges- 
nė.

Bulvėse trūksta mineralių medžiagų,, 
bet potašo yra labai daug sulyginus su ki­
tais augalais. Todėl vienomis bulvėmis mai­
tintis jokiu budu negalima.

Bulves reikia gana didelėj šilumoj vir­
ti. Geriausia virimui skirtas bulves dėti iš 
sykio į karštą vandenį; kepant — pečius ne­
turi būti peršiltas. Vandenyje (šaltame): 
nuritintos bulvės nustoja dalies maistingu­
mo. Vanduo, kuriame verda bulves, mais­
tui netinka.

valgyti baltą duoną yra peiktinas. Visų pir­
mu kviečių žievėje, kuri baltus miltus da­
rant atskiriama, randasi daug maistingų 
medžiagų ir mineralių druskų, kurios kū­
nui neužginčijamai būtinai reikalingos, nes 
jos apart kitko puikiai reguliuoja žarnų vei­
kimą ir iš dalies prašalina baltos duonos kū­
dikį — vidurių sukietėjimą. Kviečių žie­
vėje randasi nesenai surasta medžiaga “vi­
taminą”, kuri labai daug gero padaro vidu­
rių veikime. Ne bereikalo yra pasakyta, 
kad kiaulės gauna geresnį maistą, negu 
žmonės, nes jos yra maitinamos kviečių 
žieve, o žmonės branduoliu. Bandymai pa­
rodė, kad balta duona maitinamos žiurkės 
stačiai miršta, o juoda duona gali net ilgai 
gyventi. Kaslink vidurių sukietėjimo rei­
kia pasakyti, kad balta duona tą negalę pui­
kiai auklėja. Tūli musų “medikai” (pv. A 
Montvid) bando prirodyti, buk balta duom 
tuomi geresnė, kad visuomet “tyresnė”, ne 
i ją ko nors primaišius butų galima matyti 
Žinoma, sutrintas plytas baltoj duonoj vis

Burokai.
Ypač taip vadinami cukriniai burokai 

(beta vulgaris) turėti) tankiau ant stalo pa­
sirodyt. Jie susideda iš (ant 100 dalių)

Vandens 83,5 dalių*
Cukraus 10,5 ”
Azotinių mędžiagų 1,5
Druskų ir kt. 3,7
Yra tvirtinama (teisingai), kad būro-

kai pagamina pieną ir todėl pataria juose 
valgyt žindančioms motinoms. Verta pa­
bandyti.

Kitos daržovės.
Kaslink kitų daržovių pv. kopūstų, sa­

lotų, etc. mums vėliau prisieis atskirai pa­
kalbėti. čia tik pastebiu, kad- jos valgomos 
ne tiek del maisto, kiek del skonio bei savo 
rųšies sulčių, kurios gerai atsiliepia ant vi­
durių veikimo. Reikia paraginti valgyt dau­
giau visokių daržovių bei žalumynų, tik ne­
užmiršt, kad pilnai išnokęs augalas yra? 
geriausias.

(Dar bus).
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“Ateitis”
•66 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Pitnyčli, Vasario (Fab.) 23 d. 191? a.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš- 

■iai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig* savo nuoiiuroa. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raitai (korespondencijos, eilės ir pJ 
peiki narni ir autoriams negrąžinami.

KITAME “Ateities” nume 
ryje bus išspausdinta įdo­
mus straipsni-pasikalbėji- 
mas apie Amerikos latvius.

NETIKUSI TAKTIKA.

Kaikurie laikraščiai, pa­
prastai pasaulinės politikos 
klausimais nesirūpinantis, 
pradėjo net karščiuotis per- 
trukus ryšiams Suv. Valsti­
jų su Vokietija. Rašo straip 
snius “prieš karę” ir ragina 
skaitytojus siųsti protesto 
rezoliucijas į Washington^. 
Priėjo net ligi to, kad, paviz- 
džiui, kuomet “Lietuva” sa­
vo skaitytojams davė išmin­
tingų patarimą — “nekriti­
kuoti” bile kur Amerikos vai 
džios, kad nepakliuvus be­
reikalingo n bėdon (o tas la­
bai lengva) — tai tą laikraš­
tį apšaukė net militarizmo 
garbintoju.

Stebėtinu budu “priešmili- 
taristinę” kampanija šiuo 
žygiu uoliausia varo “Darbi­
ninkas”. Tas pats “D-kas” 
kuris pernai metais prirodi­
nėjo, kad didžiausi karės 
kaltininkai ir tarptautinių 
tiesų laužytojai yra vokie­
čiai ir kad taikos negali būti, 
kol “teutonai nebus galuti­
nai sumušti” —, dabar kuo- 
karščiausia prirodinėja, kad 
tarptautines teises pirmiau 
:sia sulaužė talkininkai ir y- 
pač Anglija, kad vokiečiai 
tik ginasi, kad Suv. Valstijų 
valdžia pataikauja talkinin­
kams ir įieško tik “prieka­
bių” prie vokiečių, kad rei­
kia stengtis, idant Suv. Vals 
t i jos karėn prieš vokiečius 
neitų, kad vokiečių sumuši­
mas butų pavojingas del 
Lietuvos laisvės ir tt., ir tt 
<(žiur. “Darb.” Nr. 200 ir 
'201). žodžiu, kiek pirmai 
“D-kas” buvo rusofilas, tiek 
dabar pasirodo germanofi- 
las.

Mes nejieškosime šitos per 
versmės priežasčių, tik nuro 
dysime į pavojingumą to­
kios taktikos, t y. į jos kenk­
smingumą Lietuvos laisvės 
reikalui, šiaip ar taip, Lie­
tuvai didesnės ar mažesnės 
laisvės išgavimas daug pri­
gulės nuo to, kiek
visuomenės vadai ir laikraš­
čiai parodys pastovumo ir 
ištvermės. Nuomonės, lai­
kui bėgant ir .aplinkybėms 
keičianties, gali mainytis ir 
nuomonių atsimainymas dar 
nereiškia nepastovumo. Bet 
negalima nuomonių mainyti 
be svarbių priežasčių, be lo­
giško pamatavimo. O koks 
gali būti pamatavimas — da 
bar visame vokiečiams pasi­
tikėti, o talkininkams ne? 
Jokio. Jeigu lietuvių tautos 
laisvė prigulės nuo vokiečių, 
tai bus toks pa£ pavojus kaip 
kad prigulėtų nuo rusų, o 
gal dar didesnis (prie rusų 
netvarkos ir del daugybės

Rusijos pavergtųjų tautų ga 
Ii būti dar didesnė viltis ir 
proga rusų jungo atsikraty­
ti). O dabartiniu inomentu 
riešai išstojant už “vokišką­
sias simpatijas” ir griežtai 
pasistatant ne tik prieš Ru­
siją, bet ir prieš Franciją su 
Anglija ir net prieš Suv. 
Valstijas,—mes galime kaip 
tik galutinai nustoti simpąr 
n jų bei užtarimo ir šiose lai­
sves šalįse.

Berods, kaikam Francijos, 
Anglijos ir Suv. Valstijų už­
tarimas Lietuvos laisvės rei­
kalo gali išrodyti nesvarbiu 
ar beverčiu. Bet del tokio 
supratimo dalykų storis ne­
atsimaino. Šiaip ar taip — 
laisvės, demokratiškumo ir 
žmoniškumo principai šiose 
valstybėse daug labiau įsigy 
venę, negu tokioj Rusijoj ar 
Vokietijoj, ir tų šalių atsto­
vai taikos kongrese musų rei 
kalarimus gali geriausia su­
prasti. Jeigu mes dabar pa­
sirodysime germanofilais ar 
rusofilais — tai tuo pačiu 
duosime suprasti, kad ir mu­
sų laisvės supratimas yra 
“voki škas’\arba “rusiškas”, 
t. y. nevertas parėmimo.

Bukime lietuviais ir tik lie 
tuviais be jokių “pro” bei rei 
kalaukime pilnos liuosybės 
sau, pripažindami laisvę ir 
visiems kitiems, — tai turė­
sime simpatijas visų laisvę 
mylinčių žmonių ir tautų. 
Vokiškas gi ar rusiškas “ori 
entacijas” meskime į šalį.

KAIP JIE IŠRODO BE 
KAUKĖS?

Nedaug dar metų praėjo 
nuo to laiko, kaip Lietuvos 
jėzuitų galva kun. Dambrau 
skas — Jakštas riešai “Drau 
gijoj” paskelbė savo garsią­
ją teoriją apie kampininkus 
-šeimyninkus, prirodinėda- 
mas, kad lietuviai yra rusų 
valdžios tik kampininkai, 
kurie turi teisę rusų caro 
valdžios prašyti “langus 
didesnius prakirsti”, pa­
taisyti, bet neturi teisės ta­
me name, t. y. Lietuvoj, pil­
nai šeimyninkauti. Klerika­
lų spauda tada tąjį paskelbi­
mą sutiko tylėjimu, bet pri- 
vatiškai ir vėliau čia Ameri­
koje gyrėsi, jog nepritaria. 
Kokios pozicijos laikosi Lie­
tuvos klerikalai dabartiniu 
Europos karės metu — sun­
ku tilo tarpu tikra ką nors 
žinoti. Žmonėms leidžiamuo­
se laikraščiuose su tokiomis 
pažiūromis riešai negi rody- 
sies, o savo “teorijos” žurna­
lų jie tuo tarpu neturi. Kas

Be visos
eilės plačiai skelbiamų ir vi­
sur brukamų laikraščių, 
kaip “Darbininkas”, “Drau­
gas”, “Pažanga” ir p., Ame­
rikoj kunigų leidžiamas dar 
vienas laikraštis vardu “Ti­
kyba ir Dora”. Siš laikraš­
tis (išeina kas mėnuo) prasi 
platinęs beveik vierf tarp ku­
nigų arba kandidatų į kuni­
gus ir net nesiuntinėjamas 
mainais kitiems laikraš­
čiams (bent mes jo nemato­
me). Ir štai tuo pačiu laiku, 
kuomet Chicagoj darbuojasi 
du Lietuvos klerikalų vadai 
— kunigai Maliauskis ir čės 
na, “Tikybos ir Doros” Nr. 
51 ir 52 pasirodo straipsnis

lietuvių j kita čia, Amerikoj.

apie Lietuvos laisvę. Tame 
straipsnyje prirodinėjama 
nei mažiau, nei daugiau, 
kaip kad
“katalikai jokiu budu neprivalo 
reikalauti Lietuvai nepriklauso­
mybės, nes... liuosoj Lietuvoj ku 
talikybei busią blogiau, taipogi 
dar ir del to, kad 1894 metuose 
lietuviai esą prisiekę Rusijos ca­
rui būti ištikimais.'*
(žiur. St. Šimkaus “Viešą žo 
dį” praeitame “Ateities Nr). 
Kad p. Šimkus “Tikybos ir 
Doros” mintį perdavė teisin 
gai, tai liudija ir kun. Keme­
šio “Darbininkas” Nr. 13 š. 
m., kur taipgi panašiai per­
duota ”T. ir D.” mintis ir net 
mėginama kritikuoti.

“Darbininko” kritika la­
bai įdomi. Pirmiausia jis už- 
reiškia, kad pritaria “Tiky­
bos ir Doros” nuomonei, pa­
smerkiančiai pasipriešini­
mus (ginkluotus) “jau esan­
čioms valdžioms, po kurio­
mis Lietuva ligšiol buvo, nes 
toksai, maištas butų nedoru 
daiktu, o “D-kas” dar pride­
da — “ir neišmintingu”. Kai 
po argumentą, kad lietuviai 
negali reikalauti nepriklau­
somybės, “T. ir D.” pastato 
du dalyku: 1894 m lietuvi i 
sudėtą rusų carui prisieką 
būti ištikimais pavaldiniais 
ir nurodo pavojų, kuris gręs 
tų katalikybei (suprask kle­
rikalizmui), nesą, girdi, lai­
svamaniai susidėtų su žy­
dais, lietuviais protestantais 
ir į savo rankas valdžią pa­
imtų.

Kadangi šita nuomonė 
perdaug jau nuoga, tai kun. 
Kemešio “D-kas” mėgina ją 
apvynioti ir N r. 13 prirodinė 
ja, kad lėituviai katalikai ga 
Ii stovėti už neprigulmingą 
Lietuvą, nesą, girdi, ka.alir 
kai Lietuvoj stiprus ir bediė 
riai valdžios į savo rankas 
negaus, o prisiega — jos ne-. 
silaikė nei rusų caras, beto' 
esą carai ir karaliai gali 
ir patįs nuo tos prisiegos 
mus paliuosuoti.

Skaitėme mes tuos žoždius 1 
ir laukėme, kas gi toliau bus.^ 
“Draugas” ir “Žvaigždė” at 
spausdino pas save minėto 
“T. ir D.” straipsnio bran­
duolį su pastaba, kad

“Tas straipsnis verste verčia 
kiekvieną kataliką tėvynainį lię-t 
tuvį rimtai pagalvoti ir prisirū­
pinti, kad Lietuva, nusikračiusi 
vienos vergijos, nepatektų j ver­
giją laisvamanių ir socialistų, 
kurie save vadina “pirmeiviais”,, 
“progresistais” ir kitokiais var­
dais.”

Tuo tarpu aną “Tikybos 
ir Doroš” straipsnį su “Dar­
bininko” “kritika” pastebėjo 
p. St. Šimkus ir savo priera-? 
še prie “riešo žodžio” šitaip 
pasakė:

“Tarp Tamstų ir anų žmonių 
skirtumą matau tiktai tokį: anie 
žmonės tiki, kad liuosoj Lietuvoj 
valdžią į rankas paimtų "laisva- 
maniai” — ir užtat nepriklauso­
mos Lietuvos nenori; gi Tamstos 
esate įsitikinę, kad valdžia pak­
lius į Tamstų vienminčių rankas, 
ir tik todėl — norite.” 
Ar p. Šimkus čia teisingai iš 
aiškino kun. Kemešio ir jo 
“frakcijos” brolių žodžius? 
— Paklausykime paties kun. 
Kemešio. “Darb.” Nr. 116 
savo prieraše prie p. St. Š. 
“viešo žodžio” kun. Kemėšis 
šitaip kalba:

“Tarp “Tikybos ir Doros” ir 
“Darbininko” pažiūrų į Lietuvos 
laisvės klausimą nėra pamatinio,

principalio skirtumo. Ir vieni ir 
kiti pripažįstame laisvės reika­
lingumą; ir vieni ir kiti jos nori­
me ir prie jos einame; bet ir vie­
ni ir kiti nenorime ir nemanome 
del Lietuvos laisvės paaukoti lie­
tuvių tikėjimą ir dorą. Abiejų 
idealas yra laisva, bet tikinti ir j 
dora Lietuva, (čia aiškus skir­
tumas tarp musų idealo ir laisva­
manių liberalų, kurie tikėjimo ir 
krikščioniškos doros reikalų nei 
kiek nebrangina). Skirtumas gi 
tarp “Tikybos ir Doros” ir “Dar­
bininko” yra tik taktikos srity­
je. “Tikyba ir Dora” bijo, kad 
dabar gavus laisvę tikintieji ka­
talikai gal neišlaikytų spaudimo 
katalikybės priešininkų, i kad 
todėl dabar nesą reikalo perdaug 
splrties už neprigulmybę ir kiš- 
ties į galiūnų politiką, “Darbi­
ninkas” gi daugiau turi vilties, 
optimizmo ir remia nuoširdžiai 
kiekvieną teisėtą akciją, vedan­
čią prie Lietuvos paliuos^.vimo. 
“Tikybos ir Doros” taktika ouvo 
svarstyta ir atmesta katalikų su 
važiavime Pittsburgh’e; vėliau 
buvo prieš tą taktiką reaguota 
spaudoje ir mes galime užtikrin­
ti p. Šimkų, kad lietuviai katali­
kai kaip buvo, taip ir pasiliks ko­
votojais už Lietuvos laisvę. Tik 
mes niekuomet nesakysime, kaip 
tūli liberalai kad mano ir kalba* 
nors ir subedievėjusi ir ištvirku­
si Lietuva, by tik laisva ir garsi. 
Lietuvos garbę ir jos rolę visoje 
žmonijoje mes kitaip supranta­
me, kaip liberalai ir socijalistai.”

Svarbus ir įsidomėtini tai 
žodžiai, ypač šioje valando­
je, ir mes juos spausdiname 
raidė į raidę. Dabar katali­
kų klerikalai patįs aiškiai ir 
riešai pasisakė, kad Lietu­
vos laisvę jie “kitaip supran­
ta, kaip liberalai ir socialis­
tai”. Kaip gi jie supranta? 
Nesenai kun. Kemešio “Dar­
bininkas” ir tai paaiškino. 
Jis ciniškai (nesidrovėda­
mas) paskelbė, kad “laisvoje 
Lietuvoje” negalėtų išeidinė 
ti kaikurie dabar Amerikoj 
liuosai einą laikraščiai ir ant 
pagrindų laisvai negalėtų 
kalbėti net toki kalbėtojai, 
kaip Dr. J. Šliupas...
.. Taip, musų klerikalai nu­
simetė kaukę ir viešai paskel 
be, kad jie nori Lietuvai tik 
tokios “laisvės”, kur jie lais­
vai galėtų kitaip manančius 
ir kitaip tikinčius žmones 
spausti, persekioti ir į savo 
klerikališką “vierą” versti. 
Dėlto jie taip bijo ir vieny­
bės su kitomis srovėmis šel­
pimo bei kovos už laisvę 
darbe, dėlto, šiądien galingi 
jausdamies, ir visokias intri 
gas daro (ar aklas faktų su­
puolimas, ar pieningas dar­
bas, bet faktas yra, kad kun. 
Kemėšis ir Ko., išsyk lakštin 
gala čiulbėję apie vienybę ir 
palaikymą C. K., griežtai sa* 
vo nuomonę atmainė ir siste 
matišką agitaciją ėmė vesti 
pargrįžęs iš Chicagos po pa­
simatymo su iš Petrapilio 
atvažiavusiu kun. prof. Čes­
niu ir kt.).

Bet mes manome, kad ši­
tokia klerikalų taktika pa­
žangesniųjų žmonių nenu- 
gązdys ir nuo veikimo neat­
baidys. Tik tą darbą geriau 
turėsime organizuoti.

Ir jie rengia tą dieną tai kon 
certus, tai prakalbas ir tt.

žinoma, tie koncertai, pra 
kalbos tai jau ne naujiena ir 
tartum nekokia svarba iš jų 
yra. Bet tas daug reiškia, 
nes per tuos vakarėlius vi­
sur buna renkamos aukos T. 
Fondui, idant sušelpti lietu­
vius nuo karės nukentėju­
sius. Ir kaip jau minėjau 
tuos visus rengimus viduri­
nė srovė labai gerai pare­
mia, juos lanko skaitlingai, 
taipgi prisideda ir su savo 
auka. Ir tą dieną buna ne­
mažai aukų visose lietuvių 
kolonijose surenka.

Todėl į tą visą pažvelgus 
mes jos negalime boikotuoti, 
o geriau sakant, reikia juos 
paremti, nes tai naudingas 
darbas. Bet atsiminus, kad 
ir vidurinė srovė taipgi šel­
pia nuo karės nukentėjusius 
lietuvius lygiai kaip ir kata­
likai ir kad jie turi L. G. bei 
L. Neprigul. Fondą, tai man 
rodos, kad galima ir L. G. ir 
N. F. šalininkams sukrusti 
tą dieną ir parinkti aukų del 
savų Fondų.

Tas butų nieko, kad au­
kautume ir į T. F. Bet kas 
iš to išeina. Kada tautiečiai 
mažai aukų. surenka, tai 
tuoj “Darbininkas” jau ir 
šaukia, kad liberalai neturi 
meilės del Lietuvos, jie nieko 
negalinti ir taip toliau. Bet 
“Darbininkas” nemato, kad 
tų jo vadinamų liberalų tiek 
ir tiek dol. yra T. Fonde.

Taigi mums nereikia T. 
Fondui kenkti, bet ir del sa­
vo Fondų galima pasidarbuo 
ti. Todėl vyrai į darbą!

Lietuvos Sūnūs.

IK

ir tą savo

trograde. Bet č 
kad toji “viduric 
vos smegenų” (k 
dino) kuopa taip; 
jų tautininkų vardo
darbais parodė, atsirubežiuoda- 
ma nuo klerikalų.

. šiai naujai “vidurio” srovei p 
Ii būti lemta sulošti svarbią ro­
lę, jeigu ji ištikrųjų sutvirtės ir 
galutinai pertrauks ryšius su klt 
rikalaiš. Jei taip atsitiktų, tai 
manome, kad ir demokratai so 
jais į artimesnį kontaktą galėta' 
pareiti, ir tada ištikrųjų butiĮ 
galima kalbėti apie panašumą 
Amerikos ir Lietuvos viduriniu 
srovių. Lig šiol to nebuvo ir si 
tuo mes turime skaitytis. Vie­
ton vienos vidurinės srovės, ku­
rios žmonės didžiumoje Ameri­
koje vadina save tautininkais, 
Lietuvoje tuo tarpu mes turime 
dvi sroves — tai šilinginių tau- 
tininkų-liberalų ir liaumninn 
demokratų.

SUV. VALSTIJŲ KONSUMĄ 
VILNIUJE NESTEIGS.

Siuntusiems rezoliucijas • 
reikalavimu įsteigti Suv Valsti­
jų konsulatą Vilniuje, Suv Vals­
tijų konsulatų direktorius vals­
tijos sekretoriaus oficialai pra­
nešė, kad “nėra praktiška konsu­
latą steigti karės paliestame lai 
šte, užimtame priešininkų b* 
riuomenės”. Tarp kitų šitai? 
pranešta į Canybridge p. Bartke­
vičiaus vardu vasario 5 d. s. a

TMD. NAUJOSIOS ANGLUOS 
APSKRIČIO FINANSŲ RM 
ŠTININKO PRANEŠIMAS!

Už 1916 METUS.

Į Apskričio iždą pasimokėjo 
šios kuopos:

1)
2)
3)
4)
5)
6)

Nashua, N, H. 79 kp. # 
Easthampton, Mass. 16 k 1 
Norwood, Mass. 36 kp 
Lowell, Mass 1
Bostono, Muss. 81 kp.
Montello, Mass. 85 J

DEL KOVO KETVIRTOS 
DIENOS.

Kaip jau žinom, katalikiš­
koji visuomenė pabaigoje 
1914 m. nutarė švęsti šv. Ka­
zimiero dieną, t.-y. kovo 4 d.

Apžvalga.
AJPIE SROVES IR PARTI­

JAS LIETUVOJE.

Vienas musų laikraštis (“Lie­
tuvą”) vėl pakėlė klausimą apie 
Lietuvos demokratus ir tautinin. 
kus-nacionalistus. Sulig jo — 
“nacionalistai” Lietuvoje tai tie 
patįs tautininkai Amerikoje”, o 
demokratai tai tik “bulotiniai”: 
gi, jeigu yra kita tos demokrati­
jos dalis Lietuvoje (apart “Bulo- 
tinės”), tai ji yra susiliejusi su 
Lietuvos tautininkais ir darbuo­
jasi išvien.”

Mes pasakytume, kad nėra 
klaidingesnio ir pavojingesnio 
dalyko spręsti apie visus žmo­
nes, visur taikant tik savo parti­
jos ar krašto mastą. Tame ir vi­
sas painumas bei nesusipratimas 
amerikiečių ir europiečių santy­
kiuose, kad Lietuvos tautininkai 
yra kitokį negu Amerikos tauti­
ninkai, o Amerikos tautininkai 
kitokį negu Lietuvos. Lietuvos 
tautininkų lig šiol nuo klerikalų 
beveik nebuvo galima atskirti, 
(pav. Smetonos vedama “Viltis” 
buvo tautininkų ir klerikalų or­
ganas). Lietuvoje tautininkais 
vadina tuos žmones, kurie spie­
čiasi apie p. Smetoną, Dovoiną- 
Selvestravičių ir kt Jeigu šiuos 
žmones lyginti su Amerikos tau­
tininkais, tai reikėtų imti negut 
Dr. Rutkauską ir adv. šliakį 
(tik, žinoma, anie daug apšvies- 
tesni). Tuo tarpu demokratais 
Lietuvoj vadinama tie, kurių 
priešakyje stovi toki žmonės, 
kaip Dr. K. Grinius, F. Bortkevi- 
čienė ir kt.

Pastaraisiais laikais priaugus 
daugiau jaunos inteligentijos ir 
ypač karės metu pradėjo sprąs­
tis lyg kokia nauja srovė, kuri 
spiečiasi apie p. St šilingą. Dau­
giau susikristalizavo ji tik Pe-

79 Vine st,

Išviso
Finansų rast.

■ S. Šleinis, 
Montello, Mas

NEW HAVEN, CONN.

Nedėlios dienoje, 18 vasariu 
3:30 po piet, Pulaski Hali ats 
buvo Neprigulmybės Fondo na» 
dai koncertas. Koncertas pasise 
kė visapusiškai. Koncerte daly 
vavo iš Bostono komp. Mikas P«* 
trauskas su V. Putvinskaite H 
M. Alšauskaite. Iš vietinių spf* 
kų dalyvavo pp. Zigmančiutė, Vo 
kietaitienė, vienas rusas p. St* 
sen, lietuvių benas ir kiti. Publi* 
kos buvo pilnutėlė svetainė, tvtf 
ka buvo pavizdinga. Rengė kon* 
certą 10 Sandaros kuopa. Prog­
ram o vedėju buvo M. V o kietai* 
tis.

Reporteris.

“LIETUVIU NAKTIS” 
Syracuse Universitete.

Syracuse universiteto P. ?* 
žiuno rupesniu, prisidedant pro!* 
Flick ir studentų kosmopoliffl 
kliubui, vasario 14 d. university 
to rūmuose buvo surengta tie* 
siog “lietuviška diena.” Prote* 
šorių Flick ir Colegrove klesoje 
dieną Dr. J. šliupas skaitė vieš? 
lekciją temoje: “kodėl reiki® 
studijuoti lietuvių istorija ir kai 
ba”. Lekcijos klausėsi daugiau 
300 studentų ir 10 profesorių 
Vakare buvo “Lietuvių Naktis” 
kurios buvo šitokia programai 
piano — Petro’ Stankevičiau* 
“Vytauto maršas” ir St šiffl' 
kaus “Plaukė sau laivelis” — iš' 
pildė C. T. Anstein ir ant violi* 
nos, p-lei Giauni Bertorotta pia*, 
nu palydint, W. Roosa išpildė M- 
Petrausko “Saulelė raudona" 
taipgi “Oi, Rūta, Rūtele"- 
Po to buvo Dr. J. šliupo kalb* 
“The Awakening of the Lithua*
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<nian” (Lietuvių atbudimas). To- 
, liau buvo sudainuota M. Petrau- 
tsko “Saulelė raudona", "Jojau 
dieną” “Kur banguoja Nemunė- 
lis ir himnas "Lietuva, Tėvyne 
musų”. Prie galo buvo padekla­

muota vertimai iš lietuvių poe- 
• rijos — V. Kudirkos "Labora”, 
P. Vaičaičio “Karė" (išpildė P. J. 
žiuris) ir P. Vaičaičio "Vaidy- 

įla\. Ant galo L. Caldwell pianu 
paskambino St. Šimkaus "Scher- 
zo”. “Lietuvių naktyj” dalyva- 

[ vo, be studentų, būrelis miesto 
veikėjų ir apie 20 profesorių.

K Prie šio vakaro ir paskaitos su 
rengimo lėšomis prisidėjo Lietu­

sius neprigulmybės Fondas.
B P. S. Parašę šias pastabas ga­
liūne žinių iš paties P. J. žiurio 
. b Syracuse. Jis tarp kita-ko ra- 
no:
j “Gerbiamam Dr. J. š. pribu- 
■ m aš stengiausi parodyti, kad 
f ir mažai bet aiškiai, šiek tiek 
Lietuvių veiklumo amerikonams.

Kliube, turėdamas neblogą įtek­
mę, su draugais išrėdžiau visą 
namą lietuviškoms spalvoms, su­
rengiau programą, del kurios at­
likimo gavau keletą draugų, ku­
rie yra muzikoj atsižymėję. Už- 
kviečiau apie 30 profesorių, ku- 

. riųdidiiuma atsilankė, nes na- 
i riai musą kliubo. Tadgi pasise- , 
i kė labai gerai. Dr. J. šliupas vi- 
l dnnb’enj kalbėjo prieš Prof A. < 

Flicko klasę ir prieš Prof. Cole­
grove, kurie suvienijo savo isto- 1 
rijos klases, kad jos galėtų gir- 
dėti apie lietuvius ir jų kilimą. 
Prie šių klasių buvo didžiuma fa- 
kulteto. Dr. ši. paliko gilų įspu- 
dj.ant visų, kurie jį girdėjo. Jo 
tema buvo: "Why the Lithua­
nian History Should be Studi- 
11".
f Vakare kalbėjo knube, Kur šu­
linuko daugybė svečių, tarpe ku 
riy buvo Prof. A. Flick (Histori- 
jos dept, galva), Onuan, Eaton 
(augių departamento viršiausias 
profesorius), ponas ir ponia Bar- 
nards (žymus ir garsus turtuo­
liu is Syracuse), ponia Town- 
Msill taipgi garsi moteris ir 
d»g kitų žymių ypatų. Pono 
Petrausko "Oi Rūta Rūtelė" už- 
favėjo visus savo dailumu ir me­
lodija po rankomis p. W. Roosa 
(ant smuiko), ir p-lės G. Berto- 
rotta (ant piano) ir daugybė lie- 
tuviškų dainų ant Victrola.
L Dienos laike buvom su g. Dr. 
J. š. pas Chancelor James R. 
Day, kuri išreiškė savo simpati­
ją dei liet. ir prižadėjo juos rem- 

į ti—Ck'Day yra žymus Ameri­
kos veikėjas ir garsus methodis* 
tas."

H prisiųstų Syracuse laikraš- 
[ čią matyti, kad tai, ką rašo p. 
| žiuris, nėra joks pasigirimas, 
' l*te ištikrųjų įvykę faktai. Dr. 

šliupo lekcija universitete ir pra 
kalba kliube plačiai aprašyta 
The Post-Standard ir Syracuse 
Drily Orange (šis yra universi­
teto studentų leidžiamas) taip 
pat ir apie koncertą.
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I The Lithuanian Section of the Ame- 
riean Bed Cross on January 27 receiv­
ed a cable from Switzerland linnouc- 
hg that delegates had just returned 
Irom Lithuania and reported a despe- 

ĮJUe situation. Typhus and'starvation 
rue devastating the once flourishinr 

country and immediate relief is need­
ed.

I In December the German government 
snnouced that it was preparing a

I Acclamation grantingself-govemment 
Į these provinces. It is rumored that 
Į this will take the form of new king- 
Item of Lithuania, which would be 
IM of the German empire, with 
I hince Eitel Friedrich, second son of 

Ue German emperor, for its ruler. 
This kingdom would be made up ex- 
dnsfvely, as in the case of Poland, of 
•onquered territory and conditional 
upon the creation of a Lithuanian ar* 

to fight against Russia.
i It fa obvious that the allies will not 
and, therefore , nuetral countries can­
not, recognize an autonomy so partial 
in territory and sovereignity. But

there is likelihood that the end of the 
war will see the realization of the 
dream of ancient Lithuania, the forma 
tion of a really independent state, 
made up of both the Russian and the 
Prussian provinces which are inhabit­
ed by Lithuanians. For, ethnographi­
cal I y, the peoples on both sides of the 
frontier are the same. They speak 
the same language and frequently in­
termarry, though the Lithuanians on 
the Prussian side aro neari" all Luter- 
ans while the majority of uiose in the 
former Russian territory adhere to the I 
Roman Catholic faith.

The present distress has been 
Irought about by war condition t 
which are similar to those in the west­
ern zohe. The Russian invasion of 
East Prussia was followed by the oc­
cupation of all the northwestern part 
of ancient Lithuania by Germany. 
Some 400,000 Lithuanianr from the 
provinces of Suvalkai, Kaunas and Vi) 
i ius were forced to leave their homes 
and property to seek shelter in the 
inner parts of Russia, where they 
formed big colonies at Moscow, Petro­
grad, Voronez, Saratov, Kazan, Kos­
troma and other towns and cities. Ma­
ny have not settled at all, but are 
driven from one town and village to 
another.

On both sidep there is much indig­
nation about, the cruelties inflicted up 
on a defenceless farming population 
by invading troops. It is practically 
impossible now to get at the truth of 
these allegations. But from such evi­
dence as is available—including two 
volumes of descriptions of their own 
experiences by some thirty rural pas­
tors in the East Prussia Kriegserleb- 
nisse oslpreusssischer Pfarrer, Edwin 
Runge, Berlin, 1915), it would appear 
that the East Prussians themselves 
often admitted that the portrait of 
the Cossack had been painted b acker < 
than it deserved. The stories, of de­
liberate and officially sanctioned atro­
cities usually rest on hearsay.

Of course, ar< army in occupation of i 
hostile territory, under the best of cir­
cumstances, is brutal, given to excess 
and regardless of fair dealing.

Later on, during the brief Russian 
occupation of East Prussia, thousands 
have been deported, some as far as 
Siberia—where, by the way, owing tol 
larger opportunities of making a live­
lihood, conditions are better than in 
many parts of European Russia.

Preyiouą mobilization had depicted 
both the Prussian and the Russian 
provinces of their manhood, and the 
handling of a population of old men. 
women and children ts apt to be pretty 
ruthless at best. The provision made 
for their transpoitation and mainten­
ance was inadequate, and, in many 
cases, communication between differ­
ent members of the same family has 
not yet been reestablished.
Even more thoroughgoing have been 

the deportations from Russian Lithua­
nia since the German occupancy of 
that region. Perhaps just because 
their system was more perfect than 
that of the Russians, it appears that 
the Germn commanders enforced their 
measures with complete disregard to 
suffering and even to life. Deported, 
sometimes as far as the Rhine prov­
inces, these poor peasant folk arc for­
cibly employed at allotted tasks, 
whereas in Russia deported civilians 
are permitted vocational freedom — 
though too frequently they are ex­
ploited by farmers and cheir wages 
withheld.

The Russian government, since the 
beginning of the war, has subsidized 
the Lithuanian Refuge and Relief 
Committee to the extent of four milli­
on rubles, but has recently reduced its 
contribution in view of the fact that 
many of the refugees are able to earn. 
Accoraing to the relief committee, 
however, these earnings on the part 
of women, children aqd old people are 
far too small to keep them in health. 
Money sent them often disappeared 
on the way or was delayed for months. 
Mortalitty from practically every con­
tagious disease is high among these 
refugees, • partly owing to bad cli­
mate—as in the Astrachan district— 
and partly owing to insanitary hous­
ing conditions , but mostly owing to 
malnutrition. A letter from Moscow 
states:

<4I visited all the quarters of the 
Lithuanian refugees at Moscow, and I 
saw with my own eyes the conditions 
in which the refugees are living. The 
old men art very miserable ^hey long 
for their homes and loveu ones left 
behind, and are looking forward an­
xiously to the day when they shall be 
able to return to their native homes. 
The children die in great numbers 
because of the lack of milk, food and 
clothing. The women who arrived 
with five and six children now have 
one, two or three. In general, the

refugees are getting insufficient food 
and therefore are suffering heavily 
from the cold Russian climate. These 
conditions have left their traces in the 
looks of the school children, for they 
are very pale and thin looking, and 
the only thing which they all enjoy is 
the nope that there will soon 
peace/’ 

THE SURVEY.

Amerikos žinios

olobos” atsišaukimas.

1915 m. buvo sutraukta į 
tuos kalėjimus 20,505 vyriš­
kiai, kurių tarpe 2325 nega­
lėjo nei rašyti nei skaityti. | 
Iš 8744 žm., gimusių Mass, 
v., tik 197 bemoksliai, o iš 
3019 žm., gimusiu kitose 
Suv. Valst. viėtoše tik 115 be 
moksliai. Irlandija (Airija) 
davė 377 bemokslius iš 3285 
žm.; Canada — 293 iš 1679; 
Anglija — 24 iš 548, ir Ško­
tija — 4 iš 201 žmogaus. 
Taigi tik iš 6 minėtų vietų 
buvo 17,476 kaliniai. (Išviso 
20,505 kaliniai; 1010 iš jųjų 
arba truputį mažiau negu 
6% buvo bemoksliai.

Likusieji 3029 paeina iš ki 
tų šalių; 1315 žm. iš jųjų be­
moksliai, t. y. nemokėjo nei 
rašyti nei skaityti arba be­
moksliai sudaro 43%. *

Šitoji paskiausioji skaitlį- mokės į Lietuvos Neprigul- 
nė, t. y. 3029 labai išsismul- mybės Fondą po $10.00 kas 
kiną tarpe sekančių šalių: 
Finlandijos (Suomijos), Len 
kijos, Portugalijos, Syrijos, 
Turkijos ir Cape Verde sa­
lų. Minėtose vietose yra 
daugiau negu pusė bemoks­
lių, o beveik kuone pusę be­
mokslių sudaro ateiviai iš 
Rusijos ir Austrijos-Vengri­
jos. Italija davė lig 37% be­
mokslių, Švedija, Norvegija 
ir Vokietija vos tik po kelis.

Iš Rusijos skaičius siekė 
884 kalinių, iš Italijos — 
524, Austrijos-Vengrijos — 
471 ir Finlandijos — 244.

Daugelio kalinių įkalinimo 
laikas buvo labai trumpas ir 
todėl jie mažai galėta išmok 
ti.

Lietuva turi būti 
laisvai

BET LAISVĖS BE DARBO 
IR KOVOS NEĮGISIME.
Lietuvos Neprigulmybės 

Fondas (buvusis L. Autono­
mijos Fondas) ir yra įsteig­
tas tik tam, kad butų iš ko 
apmokėti žygius ir darbus 
sunkioje kovoje už Lietuvos 
laisvę.

Dėkite savo aukas del Lie­
tuvos laisvės išgavimo į 
“Lietuvos Neprigulmybės 
Fondą.”

Užsidėkite mokesčius Lie­
tuvos liuosybei išgauti ir 
mokėkite juos kas mėnuo 
arba kas metai į Lietuvos 
Neprigulmybės Fondą.

Jau 100 lietuvių susirado, 
kurie pasižadėjo, moka ir

1916 m. Suv. Valst., kaip 
praneša The Journal of Com 
merce žmonių skaičius paki­
lo 1.6% agrikulturinių pro­
duktų vertė — 29.9%, mine- 
ralių produktų apie — 9%, 
nulietos geležies pakilo n< t 
88^%, vienok vidutiniai bu­
vo tik 32^% pakilus augš- 
čiau, varis pakilo 42%, o ver 
tė net — 92%, anglis pasili­
ko toje pačioje vertėje, pa- 
tro-leumas (kerosinas)— 16 
%.

Importas vertėje pakilo 
37%-, o exportas išaugo net 
lig 557o- Geležinkelių pel­
nas išaugo 17%. Ežerų pre­
kyba išaugo (tonuose) 29%. 
Naujų korporacijų įsisteigė 
per metus 70% daugiau ne­
gu pereitais metais; namų 
statymas — 40% brangiau 
(vertėje). Cirkuliacijoje pi­
nigų buvo 11^% daugiau ir 
t p.

Mokės $3.00 už dieną. Bos- ' 
tono miesto tarybon paduo- ] 
ta sumanymą šiems metams i 
gatvių taisymui asignuoti 1 
$1,000,000 ir bus mokama vi- i 
siems darbininkams, sar- ] 
gams, janitoriams ir t. p., ku 
rie bus samdomi miesto, po 
$3.00 kas dieną. Algų nuski 
rimą darbininkams miesto 
taryba užgyrė.

Svaigalų siuntimo bilius. 
Po ilgų ginčų nuskirta pač- 
tos reikalams $332,000,000, 
bet bilius sugrąžintas atsto­
vų ruman. Tame biliuje už­
draudžiama (vadinama kri­
minaliu prasižengimu) siun­
timą svaigalų į tas valstijas, 
kuriose yra užginta svaiga- 

i lų pardavimas ir dirbimas. 
, Bet paliekama dar galimu 
• įvežti aprubežiuotas skai- 
‘ čius svaigalų del paskirų as­
menų.

Senate buvo karštos disku 
sijos del pačtos siuntinių ir 
štampų pabrangimo, o taip­
gi laikraščių siuntimui visai 
nauja mokestis, bet neperė­
jo.

Popieros klausimas net 
Senate atsidūrė ir tenai iš­
rinktoji komisija padarė ty­
rinėjimą. Jos tyrinėjimo 
pasekmė buvo ta, kad rado, 
jog sauvališkai biznieriai kė 
lė kainas ir kaina pakilo net 
dvigubai, trigubai daugiau, 
negu medžiaga jų padirbi­
mui pabrango. New Yorke 
betyrinėjant susekta, kad 
čia buvo tam tikras suokal­
bis padarytas didesniųjų biz 
nierių, kad išmušus iš biznio 
smulkesnius biznierius. Tam 
dalykui buvo keliama spaus­
tuvės dalykų, o ypač popie­
ros, kaina. Dabar surastie­
ji suokalbininkai traukiami 
teisman. Tų tyrinėjimų nu­
sigando patįs popieros fabri 
kantai ir jie jau pasiūlė, kad 
popieros kainą nuskirtų pati 
valdžia.
Bemoksliams kaliniams mo 

kyklos. Mass, valst. Legisla­
tures Mokslų Komitetas šio­
mis dienomis išklausė gana 
įdomų pranešimą Mr. War­
ren F. Spalding’o, nario ka- 1 
Įėjimų Asociacijos apie pri- i 
verstiną įsteigimą mokyklų < 
valstijos kalėjimuose, čia : 
mes paduodame jo paduotų » 
skaitlinių žiupsnelį.

be

1) Pranešdami, jog “Globos” 
Valdyba yra paruošusi savo vei­
kimo apyskaitą, dabar vėl priver 
sta prašyti lietuvių visuomenės 
paspirties.

Dabartiniu momentu visoms 
Mažosios Lietuvos belaisvias be­
sirūpinančioms organizaci­
joms atėjo blogi laikai. — Sara­
tove, Simbirske yra įsteigtos le­
gates Draugijos, “Globomis” va­
dinamos, kuriodvi globoja tų ir 
gretimųjų gubernijų belaisvius. 
Turi įtaisiusios visą eilę prieglau 
du seneliams, ligoniams ir našiai 
čiams-vaikams, laiko mokyklų, 
kame mokoma lietuvių kalba, ir 
tt. Kitose vietose taip-pat pana 
šus darbas “Globos” yra varo­
mas. žodžiu, yra įtaisyta tai 
nuo ko atsisakyti butų be galo 
skaudu. Gi tųjų “Globų” lėšos 
suvis baigia sekti.

Tai, kas įtaisyta, tai dar Vil­
niaus “Globos”, o ypač Tatjanos 

I Komiteto pinigais. Bet, supran­
tama, Vilniaus “Globos” lėšos 
niekuomet nebuvo didelės, o 
Tatjanos Komitetas staiga nu­
stojo šelpti. Delei to minėto­
sioms “Globoms” su visomis jų 
įstaigomis, prieglaudomis, mo­
kyklomis gresia pavojus. Bet ir 
šiuo kart, kaip ir pirmiau, tiki­
me, kad lietuvių visuomenė ne­
apleis vargstančiųjų iš anos pu­
sės buvusios sienos našlaičių, se­
nelių ir ligonių.

Aukas siunčiant 
rašanties, prašome 
minėtąsias Saratovo 
ko “Globas” žemiau paudotu ad­
resu arba per lietuvių laikraščių 
redakcijas, ypač prenumeratos 
atnaujinimo metui artinanties, 
nepamirškite vienokito skatikė­
lio paaukoti h’ šiems nelaimin- 
giesiams.

Pasargos: a) Saratovo ir 
Simbirsko “Globų” garbės na­
rio mokestis — 100 rub. mokant 
iš karto arba po 15 rub. kas mė­
nuo. Paprasto nario mokestis—■ 
3 rub. per metus.

b) Adresai: Saratovo “Glo­
bos”: Saratov, Moskovskaja ui., 
96, Litovskoje Popečitelstvo o 
vojenno-obiazannych litovcach; 
Simbirsko ‘Globtos” — Simbirsk, 
V. Minajevskaja, n. 28, L. Pop. 
o vojenn. obiazannych lit.

2) Daug kas, norėdami šelpti 
klausia Martyno Jankaus, Maž. 
Lietuvos veikėjo adreso. Gali­
me pranešti, kad Jankus paim­
tas yra su savo šeimyna, didžiai 
nelaimių suvargintas, pašalpos 
reikalingas. Jo adresas toks: 
Selo Novo-Boriskino, Borisogleb 
skoj volosti, Bugulminskago u- 
jezda, Samarskoj gub., Martynu 
Jankusu. Kas nori, tebando pats 
pinigus siųsti stačiai Jankaus 
vardu, o ne, tai šiame reikale ap 
siima patarpininkauti “Globos” 
Valdyba.

3) Petrapilio Medikai lietuviai 
yra įteikę “Globos” Valdybai 
500 rub. pelno iš jų suruoštojo 
vakaro; be to, minėtieji Medikai 
jau kuone metai, kaip savo lėšo- ' 
mis laiko dvi “Globos" mokyk1' 
belaisvių lietuvių vaikams. Pra­
nešant platesnei lietuvių visuo- i 
menei tokį Medikų gausumą, 
kartu išreiškiame jiems iš šir­
dies padėkos žodį1

4) Aukas siųsti ar kitais rei- ; 
kalais į “Globą” galima kreipties ] 
tokiu adresu: Petrogradas, Vo- ] 
ronežo gatvė, n. 72, but. 10, Lie- 1 
tuvių “Globos” Sekretoriui J. Z. 
Valaičiui, šiuo adresu ir belais­
vių lietuvių prašome kreipties.

Valdyba*

ir į narius 
kreipties į 
ir Simbirs-

ASILAS IR BITĖ.

Vieną kartą asilas bevaik­
ščiodamas po laukus rado bi­
tę, renkančią iš žolių žiedų 
medų ir tarė:

— Gerą dieną panele! Ką 
čion viena beveiki?

— Medų renku, garbingas 
pone — atsakė bitė.

Medų? — nusistebėjo 
asilas:— Kas tai yra tas me­
dus?

— Kaip, ar tai garbin­
gas ponas nežinote, kas tai 
yra medus?

— Nežinau. Ir pirmusyk 
jo vardą tik jiabar nuo pa­
nelės girdžiu.

Nusišypsojo tai išgirdusi 
bitė, kad asilas toks didelis 
sutvėrimas nežino, kas tai 
yra medus. Ir tarė jam:

— Iškišk savo liežiuvį, o 
aš duosiu tau jo paragauti. 
Ir tada tikrai dažinosi, kas 
tai yra medus.

Gerai — atsakė asilas, 
ir iškišo liežiuvį, o bitė uždė­
jo ant liežiuvįo medaus.

Apsilaižė asilas — patiko.
— Skanus! — tarė jis.— 

Ir kaip tų jį tokį kur gauni?
— Gaunu čia jau, kaip ma­

tai, garbingas pone, iš šitų 
žolių žiedų.

— Ne, tai negalimas daik­
tas, kad šiuose žolių žieduo­
se butų medus. Aš jųjų kas­
dieną prikemšu pilną pilvą ir 
niekada jose medaus nera­
dau, — atsakė asilas.

(Iš angliško) Ivonelis.

metai tol, kol Lietuva neiš- 
gaus pilnos neprigulmybės. 
Kas lietuvis, kas nori savo 
kraštai ir broliams liuosybas 
ir gerovės — tari prie tos 
šimtinės tuojau prisidėti, 
kad sudaryti pilną 1000, ku­
rie mokėtų po $10.00 kas mė­
nuo.

Lietuvos Neprigulmybės 
Fondo prezidentu yra Dr. 
J. šliupas, vice-prezidenta 
A. Ramanauskas iš Law­
rence, Mass., sekreto­
rium A. Rimka, iždinin­
ku T. Paukštis, finansų raš­
tininku J. Sekevičius. Ko­
miteto nariai: Dr. K. Drau­
gelis, F. V. Jankauskas, R. 
Karuža ir J. O. Sirvydas.

Siunčiant L. Neprigulmy- 
bės Fondui aukas money or­
derį reikia išrašyti ant iždi- 
ninkoTamo Paukščio vardo 
ir pasiųsti per finansų rašti­
ninką: J. Sekevičius, 101 
Oak st. Lawrence, Mass.

Jeigu nori būti sveikas, 
tai sužinok, iš ko susideda 
musų maistas, kaip valgius 
pagaminti, ko, kiek ir kaip 
reikia valgyli, kad palaikyti 
stiprų kūną ir sveiką krau 
ją, nes kraujas yra žmogaus 
gyvybės sultįs.

Apie visus šituos dalykus 
labai gražiai ir aiškiai rašo 
musų du daktarai — Dr. A. 
J. Karalius ir Dr. J. Jonikai- 
tis. Daktaro A. J. Kara­
liaus straipsniai apie žmo­
gaus kūno sveikatą, maistą 
ir apie valgius jau spausdi­
nama kiekviename “Atei­
ties” numeryje “žmonių 
Sveikatos” skyriuje, ir po jų 
tuojau eis Daktaro J. Joni- 
kaičio straipsniai, taipgi 
kiekviename numeryje, apie 
kraują, širdį ir jų užlaiky­
mą.

Taigi, jeigu nor žinoti, ka­
da, ko, kiek valgyti ir kaip 
valgius pagaminti, jeigu no­
ri, kad tavo kūnas, kraujas 
ir širdis visuomet butų svei­
ki ir nesirgtam — skaityk 
straipsnius, kurie telpa, 
kiekviename “Ateities” nu­
meryje.

“Ateitis” kaina metams 
tik $2.00, pusei metų $1.00. ' 
Išpirk money orderį ir pri- 
iųsk tuojau adresu:

“ATEITIS”
366 Broadway,

So. Boston, Mass.



c
Zigmas Valaitis.

Burna nebūk durna: 
mokėk loti, busi 

soti.

tiems inorodeams lenkams, 
lietuviams, latviams pinigus 
iš savo skarbų, o jie juos 
ant vėjų leidžia!... Neduok 
Pone Dieve!... O tai, kad 
bent butų ištikimi Ciecoriui, 
ar ką!?.. O dabar susikišę 
kampuos, tik či, či, čų či, ta­
riasi, kaip Ciecorių nuo sos­
to numetus, naują valdžią į- 
stačius... ir dar ko jie ten ne-1 
priplepa... o aš visą ką gir-Į 
džiu, visą ką žinau, nes jų* 
kalbą suprantu... Tik pati 
nesu schizmatike, o tikra, 
tikriause pravoslavė, ir ėmu 
si, mušu paklonus prieš kam 
pe kabančią ikoną (rusišku 
budu žegnojuosi), o pati šir­
dyj juokiuosi!.. Maskoliai 
nedaug ką tesileidžia su ma­
nim į kalbas, bet irgi neat­
stumė. Taip prisikalėdo- 
jau, kad net mano kišenius 
pūpso. Tik neduok Dieve, 
kiek privargsti belakstyda- į 
ma, kaip sunkiausi darbą, 
rodos, esi dirbusi. Geriau 
jau apeiti visas Vilniaus 
Kalvarijas, negu Komite­
tus... Vakare net kojos nu­
tirpsta. O dar čia sako “eik 
dirbti”. Tegu, kas iš ponų 
komitetų, tiek prisilaksty- 
tų, tai žinotų, ką tai reiškia. 
Bet viskas išpradžių klojosi 
gerai, tik kokis tai pavyduo­
lis pakišo liežuvį, kad aš i- 
manti pinigus iš visų Komi­
tetų. Ir tik pamanykit Tam 
stos, kokis pavyduolis; o ar 
tau biaurybe, gaila ar ką! 
Ar per tai Komitetai nubied- 
nės... Ale vis tas pavydas... 
Nėra jau sviete artymo mei­
lės, kaip šventoji Bažnyčia 
mokina. Taigi, tam pirmam 
mieste, kaip pradės del ma­
nęs Komitetai popieras viens 
kitam rašinėti, kaip pradės 
ką, tai aš tik klausau, kas 
čia bus. Ko gero, kad dar 
kaip neišeitų. Aš pašmurkšt 
ir išpyšku į kitą miestą. Čia 
vėl pradedu išnaujo lankyti 
visus Komitetus iš eilės. Kur 
yra mažiau Komitetų, ten 
jau prasčiau. Bet užtai ten 
ilgai neužsibunu. Keliuosi į 
kita miestą. Tik prisiver­
čiu, kad man kelią apmokė­
tų. O tai darau nekaip • kad 
jau įsisegu į kokį Komitetą, 
tai kaip sagutis į avies uode 
gą. Kad pradedu ten maiš- 
tavotis, kad pradedu su ko­
mitetu peštis, atėjus kolio- 
ties, kad jus šioki, kad jus 
toki, kitus žmonės buntavo- 
ti, tai Komitetas susiėmęs 
už galvos galų-gale taria:

— Barbora, Barborėle, va 
žiuok tu nuo mus galvos, kur 
tavo kojos neša, kur tavo 
akįs mato... Te tau kelionei!.

Taip jau apvažiavau de- 
vynesdešimts ir devynis 
miestus. Tad jūsų miestas 
bus jau šimtinis. Girdėjau, 
kad pas jumis esama nemaž 
komitetų.

Kad nepamiršus, pasaky­
siu Tamstoms, kokiu budu 
prasimaniau Komitetus pa- 
gązdinti ir priversti pagal 
savo noro: Labai ir labai 
pagelbsti. Užvakar para­
šiau skundą net į patį Cieco­
rių, o jei ir ten nieko negel­
bėtų, tai rašysiu į patį Šven­
tąjį Tėvą, kuris juk ant vi­
sų svieto karalių vyriausis.

Taigi tuom žyg likities 
Tamstos sveiki. Reik sku-

(Tąsa iš praeito Nr.)

— Ką čia su tais pagonais 
litvomanais susidėti!..
— Gerai ir padarei, tautie 

te, puikiai tautiete, kad su 
tais bekulturiais litwinais ir 
ne susi dėjai — sako man len­
kų Komiteto ponai, girdami 
mano žygį.— Štai tie litwi- 
nai nenori musų valdžios pri 
pažinti, su maskoliais drau- 
gaujasi. Galime, tautietei, 
pasiųlyti šitokią vietą: mo­
kyti lietuvių vaikus lenkų 
kalbos ir tikėjimo, skaityti 
ir rašyti lenkiškai. Mat mes 
čia esame suvilioję tų chamų 
lietuvių vaikų ir jiems len­
kišką mokyklą įtaisę... Gau­
si kol kas šimtą rublių į mė­
nesį, valgį, .kambarį ir visą 
ką kitą!...

Tik aš pasiteisinau, kad 
esu silpnos sveikatos, didžiai 
kelionėje nuvargusi ir kad 
tuom tarpu vaikų mokyti ne 
pajiegsiu.

Mat, kaip Tamstos žinote, 
juk aš pati neprošalį pasimo 
kyti, nes vos nevos tepakre- 
vezoju savo vardą, pavardę, 
o skaityti nei to. Dar šiaip 
taip paslibizavoju mišių mal 
das ir litaniją į Panelę šven­
čiausiąją...

Bet nieko. Įtikėjo lenkai. 
Atskaitę visą pusšimtį, pa­
žadėjo dar ir daugiau ir įtei­
kę magaryčioms * visą glėbį 
lenkišku laikraščių gražiai 
mane išlydėjo.

Parkiutinusi į lietuvių ben 
drabutį, nusirengiau ir vėla 
lyg niekadėja, tūnojau.

Tik vėla sumaniau:
— Ogi ar aš nemoku lat­

viškai ar maskoliškai, kad 
nepamėginus ir ten. Viso­
kios giminės, visokiais liežu­
viais tegarbina Viešpatį... 
— atsiminė man amžiną atil 
sį kunigo Pyplio žodžiai ir 
aš išsirengiau prie latvių...

Užsivilkau pačią prasčiau 
šią eilelę rūbų, užsimečiau 
ant pečių sutrintą nušutusią 
skepetą ir pasitrįnusi cibu­
liu akis, kad ašarotų, žen­
giau į latvių Komitetą. Gra­
žiai latviškai čiauksėdama 
sakau:

— Nors ir esu gimusi Lie­
tuvoje, bet ką su tais leišiais, 
ką su tais puoliais, jie kata­
likai, o aš kitos vieros... aš 
prie savų žmonių, latviešių 
glaudžiuosi... — Neatstumė 
ir latviai.

Tas pats ir prie vokiečių. 
Pabučiavau vokiečių kuni­
gui į ranką ir ašarodama sa­
kau:

— Ot pone kunige!.. Ne­
duok Dieve, kokie dabar 
mums sunkus laikai užėjo... 
Neduok Dieve!..Uja mus vo­
kiečius , visi, kaip šunelius, 
bet tik sykį ateis atkeršiji­
mo valanda!.. —iš susigrau­
dinimo net apsiverkiau!...

Suramino mane vokiečių 
kunigas ir įteikęs šiek tiek 
pašalpos, pažadėjo šelpti ir 
toliau...

Pas maskolius nuėjus ir sa 
kau:

— Ot Jus duodate visiems

A® M TIS

bintis prie darbo! (Skubi­
nai išeina).

20-X-16 m.
(Galas).

Iš Lietuvos Atstatymo 
Bendroves.
PRANEŠIMAS.

į Su 17 d. sausio, t. y. su Pir­
muoju Metiniu L A. B-vės da­
lininkų susirinkimu užsibaigė 
organizacijinis Bendrovės perio­
das. Išrinkus pastovią valdybą, 
Bendrovė pradėjo veikti ir plėsti 
savo pamatus. Bendrovės dali­
ninkų ir plačiosios visuomenės 
žiniai čion pranešame svarbiau­
sius B-vės susirinkimo ir Direk­
torių Tarybos nutarimus. .

1. — Lietuvos Atstatymo Ben­
drovės Direktorių Tarlba išrin­
kta sekantie asmens: Trims me­
tams — Kun. N. Petkus; R. Ka­
ruža ir J. O. Sirvydas; Dvejiems 
metams — Kun. P. Gudaitis, K. 
Kasaitis ir Dr. A. Bacevičius; 
Vieniems metams — M. W. Bush 
(Bučinskas), kun. V. Matulaitis 
ir V. K. Račkauskas.

2. -— Direktorių Tarybos val­
dybą išrinkta sekančiai: Pirmi­
ninku — kun. N. Petkus; 1-ju 
Vice-Pirmininku — kun. V. Ma­
tulaitis; 2-ju Vice-Pirmininku— 
Dr. A. Bacevičius; Iždininku — 
M. W. Bush; Sekretorium -r- V. 
K. Račkauskas.

3. — Bendrovės Ofisas įsteig­
tas New Yorke ir rūpinamos 
New Yorko valstijoje užrekor- 
duoti B-vės čarteris, kurs yra in­
korporuotas Delaware valstijoje.

4. — Iždininkas pastatyta po 
kaucija $10.000.00.

5. — Bėgantiems reikalams pi­
nigų nebus laikoma daugiau, 
kaip $1.000. Visi kiti pinigai į- 
dedama i vertybės popierius- 
bondsus, nešančius 4% ir 5r nuo­
šimčius. Susidarius didesniai su 
mai pinigų, jie bus leidžiami dar 
pelningesnėn apyvarton, kad iš 
pelno butų galima padengti eks- 
pensus ir mokėti dividendą Pa- 
sibaigus-gi karei ir atsidarius ke 
liams susinešinėti su Lietuva, 
bus jieškoma būdų prisidėti prie 
Lietuvos pramonės ir pirklybos 
atstatymo.

6. — Kiekvieno Bendroves na­
rio pareiga yra plėsti Bendrovę, 
prirašinėjant prie jos naujus 
narius. Užtai Bendrovė atlygins 
Šerais, po 5% nuo užrašomos.su­
mos.

7. — Visokiais* reikalais, nk. t. 
siunčiant savo mokestis, jeika- 
laujant aplikacijų blankų,'fclau-' 
siant informacijų ir tt, rėikia 
kreipties šiuo adresu: Lithua­
nian Development Corporation, 
200 Fifth Ave., Room 1125 A., 
New York, N. Y.

Dabar jau prie Bendrvoės pri­
klauso 87 lietuviai, paėmę suvirs 
1.000 šėrų. Pastaromis dieno­
mis prisirašė dar sekantie-vien­
genčiai : A. Trečiokas iš Worces- 
terio, Mass., A. Dibrikas iš Wor- 
cesterio, Mass., Dr. E. G. Klimas 
iš Philadelphia, Pa. ir kt

Visus, kas prijaučia Lietuvos 
Atstatymo darbui, kviečiame dė­
ties prie Lietuvos Atstatymo 
Bendrovės. Tuos-gi, kurie jau 
yra Bendrovės nariais, prašome 
dauginti jos narių skaičių, kad, 
karei pasibaigus, Amerikos lie­
tuviai galėtų atnešti savo. Tėvy­
nei tikrą paramą ir auklėti Lie­
tuvos pramonę, pirklybą ir ama­
tus.

Lietuvos Atstatymo B-vės 
Direktorių Valdyba.

BALSAS TREMTINIO RUSI­
JOJ.

G. “Ateities” Redakcijai.
G. R.!
Nuoširdžiai dėkavoju už 

skelbimą jieškojimų. Visi mano 
pajieškomieji atsiliepė. Dabar 

pa-

dar viena: Maloniai prašyčiau 
paskelbti Jūsų gerbiamajam lai­
kraštyje šiokį atsišaukimą:

Kas turi Rusijoj pažįstamą 
lietuvį ir nori suteikti jam šio­
kią pagalbą, tegul pirmiausia 
nieko nelaukęs užrašo jam laik­
raštį “Ateitį” arba kitą kokį. 
O pagalinus tegul neatsisako pa­
aukoti ir nors vieną mažutę kny­
gutę, už ką mes busime labai dė­
kingi....

Duonos turime nors juodos, 
bet knygų nei kokių neturime.

Su pagarba
P. švedas

Petrapyils 12 gruod.
1916 m.

Mano antrašas:
Petrograd,
Anglyskij prospekt 58, 

Russia.
12
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Muzikos Žodynėlis
— PARAŠE —

Mikas Petrauskas
Kaina 25]cenkl.

Patartina jį turėt kiekvienam 
muzikos mylėtojui- Reikalau­

dami rašikit šiuo adresu:
Lithuanian Conservatory ot Music, 

395 BROADWAY, S. BOSTON, MASS

VISŲ ATYDAII
SUŠELPKIT SAVO 

GIMINES!

Pranešu visiems Amerikos lie­
tuviams, kad aš užlaikau pa­
minklų išdirbystę — marmuro ir 
akmens. Kurie turit mirusius 
gentis meldžiu kreiptis pas ma­
ne.

ANTANAS CERE6KA 
Paminklų išdirbystę,

75 Broadway, So. Boston, Mass, 
ir

135 Ames St. Montello, Mass.

525H5252EZ5EQ
- Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems [Jj 

Lietuvoj bei Amerikoj ffi

VIENYBE LIETUVNINKE §
Eina Jau 30-tus metus. Cį

Prenumerata $2.00 metams; $1.00 h 
pusei metų. Kanadoje $2.50 molams;
$1.25 pusei metų. Anglijoj, Lietuvoj Ir jįj 
kitur $3.00 metams; $1.50 pusei m. p] 

Pamatiniui vieną num. siunčiam dovanai 
Knygą katalogą siunčiame ant pareika* f}] 

lavlmo dovanai. jį)

J. J. Pauksztis & Co. E 
120-124 Grand Str., ffi

Brooklyn, N. X. ffi

PAPUOŠKITE SAVO NAMUS
Lietuvių Dailės Genijaus

M. K. ČIURLIONIO
Tikrai artistišku

Portretu (Pąveikslu)

Portretas pieštas dailininko H. Berg­
quist. Reprodukcijos padarytos 
photograviuros procesu žinomos 
Cambridgiaus firmos "Uuiversity 
Press“. Po portretu padėta M. K. 
Čiurlionio parašo faksimile.

Portreto didis 14x10 col.
Norinti įgyti šį portretą, pa­
siskubinkite, nes reprodukcijų 
skaičius labai aprybuotas.

Kaina $1.00 be rėmų 
$2.00 rėmuose.

Adresuokite

BLAŽYS & CO.
13 Millbury Street

WORCESTER, MASS.

Nusipirk Mosties.
TAI BUSI GRAŽUS! Ją išdirba 

Mentholatum Co. Prieš eisiant gult iš­
tepk veidą mosčia per kelis vakarus, o 
padarys veidą (yru ir skaisčiu baitu. 
Toji mostis išima plėtmus raudonus, 
juodus arba šlakus ir prašalina viso­
kius spuogus nuo veido. Kaina dėžu­
tės 50c. ir ?1. Pinigus galit siųst ir 
stampoms.

J. Rimkus
P. O. Box 36, Holbrook, Mass.

ir pritaikom akinius.

U.S. Stone O.D

Telephone So. Boston 60S

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lietuviika pavarde buvo 
Vinca. P. J. KavaHaaafca.

315 W. Broadway
SO. BOSTON. MASS.

Puikus Liatuvlkkas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Brudviy, So. Boston. Mus.,

Dabar yra geriausia 
proga, kuomet Rusijos 
pinigai pigus. Per mu­
sų Agentūrą galima 
siųsti pinigai į Europą 
ir sušelpti savo gimines 
badą kenčiančius. Taip­
gi parduodam ir laiva­
kortes.

“Ateitos” Agentūra,
366 Broadway, So. Boston, Mass.

Ar matei Ar skaitei
Amerikos Lietuvį?’
Vienintelis lietuviškas bepartyviškas 

laikraštis Amerikoje, talpina žinias is 
lietuvių gyvenimo, is bėgančių pasau­
lės atsitikimų ypatingai ii kares ir Lie­
tuvos. Darbininkų Žinios, Prakalbos 
po Medžiu, Moterų Skyrius, Moterų Ži­
nios ir Naminiai Darbai, Aprašymai 
Kariaujačių Šalių. Juokai ir Margumy­
nai. Jeigu vieną perskaitysi tikrai pa­
mylėsi. Kaina metams $1.50, Pu­
sei metų 75c., Kanadoj met. $2.00.

Prisiųsk savo aiškų adresą, tai pri­
siusime pamatyti. Rašyk

“AMERIKOS LIETUVIS”, 
15 Millbury St, Worcester,Mass.

EXTRA! EXTRA1
SOUTH BOSTONO LIETUVIAMS

Patartina remti šiuos biznierius: U
I APTIEKA K. Šidlauskas, 226 West Broadway.
I AGENTAI: Michael Coran, 366 West Broadway, 

Antanas Ivaškeviče, 315 Broadway.
I BUČERNĖS: Ant. Naujokaitis, 276 Athen st.,
į DUONKEPIAI: El. Plevokienė, 88 B st
| KRIAUČIAI: A. Januška, 222 Broadway,
R South Boston Custom Taylors, 278 Broadway-1
| LIETUVIŠKA SIUVĖJA M. M. Andriušiutė, 324 B st M 
I Broadway.
K BARZDASKUTYKLĖ. D. Galinis, 224 Broadway.
K RAKANDŲ-FORNIČIŲ KRAUTUVĖ. C. P. Jurgeluo, 1
I 377 West Broadway.
I KENDžIŲ IR VAISIŲ KRAUTUVĖS: J. Jarušaitis
I 17 Broadway.
I FOTOGRAFISTAS. G. Stukas, 453 Broadway.
’ ADVOKATAS: Wm. F. J. Howard, 315 Broadway.
I DAKTARAI: P. Jakmauh, 509 Broadway. 1

Dr. F. Matulaitis, 419 str, Room 420, BosteH 
| GRABORIUS:W. Czizius, 310 Broadway. Tel. 1385 S* 
| AUKSINIŲ DAIKTŲ KRAUTUVĖS BOSTONE: 
| J. P. Tuinila, 822 Washington st, *
| National Jewelry Co., 112 Cuort st. ;

Cenl
veikli

BIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA M1|J 

Renkoty ir Sid 
vyriškų, moteriškų ir fl 
Dirbame krautuvėms, n 
ir pavieniams užsakymuj 
geriausių materijolų ir u 
ginusias kainas. Mes ingi 
didelių firmų materijai J 
ant nykio, todėl mes gj 
daug pigiau ir užtat galini 
kėjams parduoti už iemin 
kainas. Broliai Lietuviai! 
sunaudokite gera proga, d 
norite turėti tvirtus ir genui 
bus ir pigiai, tai laeipsM 
mus, o busite uzganMWL 1 
Ūmesnieji per laiikua — d 
niai ypatiškaL Sampeliai J 
kiama visiems uždyka. j 
TRAVELERS RAINCOAT | 

3 Harrison Ave^ kamp Em|
Boston, Maau Į

kerikos L 
tetas, v. 

ivių Dieni 
Įenei reiki 
kdeda vai 
Loti. Užl 

Bis Korr
■ deda 
fcjų skyi 

bujų vise 
na lietu 
| Komi 
I lietuviu
■ tik ;

I Dr. Paul J. Jakirad 
(Jakimavičius) t 

c Priėmimo valandos: mil 
I 3 vai. po pietų ir nuo Iii 

vai. vakare. |
Į 509 Broadway, Kampam 

So. Boston, Mass.
Telephone South Boston Sf

Į OR. ST. ANDRZEJEH
Vienatinis Lenkiškai

DANTŲ DAKTARAS 
J Užtaisau pasigadinusius A 
ž tis ir dedu naujus. Lailąf 
į rantuoju. Ištraukiu dantii 

jokio skausmo. 1
B 176 Harrison a ve., . 1

Tel. So. Boston 212

Turintis lietuvišką verti

Advokatėj'
James M. Keyes, 

350 West Broadiffc 
SO. BOSTON, MASS;I
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| Teisingiausia Ir geriausia IMK aukarim

Sutaisau receptus su didžiausu 
da, nežiūrint, ar tie receptaiB 

a vos ar Amerikos daktarų. Talj

j APTIEKA

iF
g natinė lietuviška aptieks" BodH 

Massachusetts valstijoj. (M 
galit gaut kokios tik pasaufpl 
vartojamos. Galit reikalaut M 

kus, o aš prisiųsiu per exprtR

K. ŠiDLAUKSAS
Aptlikorlat Ir SarlnMif |

226 Broadway, kampa. C5įj 
SOUTH BOSTON, MASįl 

Telephone South Boston 21014irfl
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| Centralio Komite 
veikimo plianas.

įerikos Lietuvių Centralis 
tetas, vaisingai užbaigęs 
viii Dienos darbą, musų vi-!ria°» k į . .. 1 . .nvgTO.i gpj enei reikalaujant, — isnau- 

užsakynmi
>erijoiq j»| Užbriežiamame darbe
i. Motfai Bjg Komitetas daugiausiai 

matenjai j *
lei men gaj 
užtat giHn

.ti už ieaia aujų visose kolonijose, kur 
lai Lietuviii, 
sra proga, į 
irtus ir gena 
ui kni^dŪĮ 
užgančdinii 
laiškus—į uns, į tėvynės gelbėjimo 
Sampellii a į, 

uždyka. I
RAINC0AT
, kamp Em, vietos komitetų. Lie- 

įlenoje tokių savo skyrių —

idedii vargstančiai. Lietuvai

tųjų skyrių ir suorganizavi

Ta lietuvių. Todėl Cen- 
i Komitetas kviečia vi- 

lietuvius bei lietuvai­
te tik atjaučia Lietuvos

ntralis Komitetas savo vei- 
, kaip minėta, mano parem-

s komitetų — Centralis Ko- 
į te turėjo 212.

atimu reikalinga visiem tiem 
i b komitetam tinkamai prisi- 

JaKIUifl Iprįe naujo darbo. Lietuvių 
te darbe vietos komitetai 
organizavo ant greitųjų, tu- 

todel savo organizacijoj 
^lį spragų. Dėlto butų rei-

avičiui) jjS 

odos: nnli 
) ir nuo M 
a kare.
Kampasli! lsa vietos komite- 

on, Mass.
□th Boston St

i išnaujo persiorganizuoti,— 
įloti ant pastovesnių pamatų, 
e Centralis Komitetas pata­
upanti planą. Kiekvienoj ko- 

* oj visos vietinės draugystės 
^Įiek tasai galima) lai iš- 
a delegatus, nuo 1 iki 6 iš 
lianos draugystės, — sulyg 
įįsąlygų ir pareikalavimų, 
tie delegatai sudaro vietos 
tetą, išrenka reikalingą val­
dei kolektorius ir pradeda 

Bottom darbuotis, palaikant

IRZEilEII 
Lenkiškai 
AKTARAS 
adinusius Ji 
ius. Lailąf 
ikiu dantii 
ausmo.

Centraliu Komitetu veiki-

12 jdaigtų rinkimui aukų, su-
. o patarimu, siunčiant per

viškąve^ aukas ii tt. — Di- 
y kolonijų vietos komitetai 
Jo turėti nemažiau 20 na- 
ayprima turėti reikalingos 

Lūsuomenčje ir gero pasi- 
■10 darbe.
» penas vietos komitetas 
Iposusiorganizavimui priva- 

pB&ukti mass-mitingą, kuria- 
Jfc tikslui užkviesti kalbėto- 
Baiskintų žmonėms Lietuvos 

Jjimo svarbą ir paragintų 
Oaukavimo. Vienas svarbiau-
■ darbavimosi būdų turėtų 
■įvedimas nuolatinio mokes- 
Aukentėjusiai Lietuvai. Vie- 
®wmitetu kolektoriai turės 
Sti tokias mėnesines mokes-

pasižadėjusių lietuvių. De- 
Bįnokesčiy vienuodumo, butų 
BipaaRidėjimus daryti sulyg 
■rtio, — po 1c. nuo uždirbto 
■no. Mokesčių pasižadėji-
■ reikia rinkti mass-mitinge. 
■iktus mass-mitinge prisiža- 
■iuis vietos komitetų raštinin 
■sutvarko sulyg antrašų ir pa
■ komiteto kolektoriams tuos 
■esčius iškolektuoti.
Blyj nuolatinio mokesčių rin- 
■, vietos komitetai darbuoja- 
fckų rinkime dar ir kitaip vi- 
lais galimais budais, būtent 
■engiant koncertus, teatrus, 
Bus, vakarus, darant aukų ko 
ges draugystėse ir šiaip tarpe 
Buy, pardavinėjant atvirutes, 
guvos žemlapius ir tt. Visus 
pktus pinigus iš nuolatinių 
Bpių, vakarų^ kolektų ir tt. 
g*s komitetas pasiunčia j 
gralį Komitetą, kuris juos 
guos į Lietuvą nuo karės nu­
ėjusiems įvairioms draugi-
■ sulyg savo nuožiūros arba 
gtojy reikalavimo.
■Aamas atvirutes, Lietuvos 
Bius, laiškus-atsišaukimusį 
■mtes, dėžutes pakabinimui 
Btelse, apalmai — visą agi- 
iai reikalingą medžiagą vie- 
Įtenitetai gali parsigabent iš 
kalio Komiteto.
bart teikimo reikalingų vie- 
bomitetams blankų, agitaty- 
Įteedžiagos bei aukų rinkime 
Irimų, apart tvarkinimo sys- 
Rtiško aukų rinkimo nuvar­
ai Lietuvai tarpe musų žmo-

nių, — Amerikos Lietuvių Cen­
tralis Komitetas ves kuoplačiau- 
sią aukų rinkimui agitaciją tar­
pe amerikonų, iš kurio šaltinio 
galima tikėtis labai didelių pa­
sekmių,— kadangi A. L. Centra­
lis Komitetas kuopuikiausiai iš­
garsino save per Lietuvių Die­
nos darbą ir yra jau žinomas pla 
čiąjai amerikonų visuomenei. 
Tam C. K. perkėlė savo ofisą į 
New Yorką, 200 Fifth Ave.

Platus darbas yra užbriežtas. 
Bet jo pasekmingumas priklauso 
nuo musų lietuvių visuomenės,— 
nuo visuomenės nuoseklaus su 
siorganizavimo į vietos komite­
tus. Užtatai A. L. C. K-tas dar 
kartą ragina visus geros valios 
lietuvius ir lietuvaites išnaujo su 
brusti, sutvarkyti, stipriai peror 
ganizuoti vietos komitetus ir juo 
se pradėti darbą, nuo kurio pri­
klauso musų tėvynės ir tautos 
ateitis. — Atminkite broliai ir 
sesers, lead dviejų su virš metų 
barniai ir peštynės daleido 
mums atlikti begalo mažą darbo 
dalelę. Srioviniai ginčai kliudė 
mums tinkamai susitvarkyti. Lie 
tuvių Dienos darbas,—sutaikin­
tas, bepartyvis darbas,—tai švie 
sesnis spindulys musų audringa­
me gyvenime. Ir žiūrėkite į pa­
sekmes, viena diena davė apie 
$200.000, — daugiau, negu visų 
besipešančių fondų darbas per 
ištisus du metu — Amerikos 
Lietuvių Centralis Komitetas ir 
ant toliaus darbuosis bešališkai, 
bepartyviškai, be kišimosi į savo 
veikimą politiškų vaidų. fo 
reikalauja iš jo plačioji visuome­
nė, pratęsiant L. A. Centralinį 
Komiteto veikimą ant taip ilgo 
laiko, kaip Lietuva vargą ken­
tės nuo karės. Darbas milžiniš­
kas, bet Centralis Komitetas ti- 
ir kis jį atlikt su musų liet, 
visuomenės parama ir pagalba.

Amerikos Lietuvių Centralis 
Komitetas, 200 Fifth Ave., New 
York, N. Y.
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KNYGOS APIE LIETUVIŲ 
DIENĄ IŠLEIDIMAS.

C. K-to Raštinė galutinai nuta 
rė išleisti knygą apie Lietuvių 
Dieną. Knygos kaina bus ne 
$1.50, kaip buvo manyta, bet tik 
$1.00. Visi pasižadėjusieji ir no­
rintieji turėti tą knygą su visais 
faktais apie Lietuvių Dieną ir su 
daugybe fotografijų pinigus 
($1.00) turi prisiųsti iškalno C. 
K-to Raštinės vedėjui g. M. šal­
čiaus vardu — 200 Fifth Ave., 
New York City. Visų prisiuntu­
sių jų pinigus vardai bus paskelb 
ti tuojaus “Tėvynėje” ir “Vieny­
bėje Lietuvninkų”.

Iš Lietuvos Gelbėjimo ir Liet. Nepri- 
gulmybės Fondų Raštine.

AUKOS.

Lietuvos Gelbėjimo Fondo skyrius. 
Lakštas 94.

Worcester, Maas. PeriTVI. Paltanavi­
čių nuo vestuvių p. G. Naikaus su p-le 
M. Kazinevičiute 3.50

Chicago, ’ll. Per dr. K. Draugelį 
L. G. ir L. N. Fondų knygelės num. 
118, su kuria rinko aukas p-lė M. Ra­
dzevičiūte So. Englewoode ir apielin- 
kėje 8-00

(Aukautojų vardai liks L. G. F. 
raštinės archyve ir po karui bus pa­
siųsta Lietuvos Mokslo Draugijos ar­
ch y van).

Paterson', N. J. Per V. IC Račkaus­
ką, surinkta krikštynose pas p. Al f. 
Kašėtą 4.55

New York, N. Y. SLA. 126 kp. per 
A. B. Strimaitį

Rochester, N. Y. T. M.
Dom. Jokšą

Viso per savaitę
Buvo lakšte 93
Viso Fondam inplaukė

Lietuvos Neprigulmybes Fondo sky­
rius.

Lakštas 83.
Chicago, UI. Lietuvos Ūkininko Dr- 

ja per Joną Biežį 43.75
Buenos Aires, Argentina. J. Pauga 

per dr. J. Šliupą 20.00
Scranton, Pa. Dr. J. šliupas, tūks­

tantinė mokestis už 1917 m. 10.00
Rochester. N. Y. TMD. 52 kp. vaka­

rienėje 4 d. vasario suaukojo po 1 dol.: 
P. Petronis j K. Raušakis. Po 50c.:

10.00
D. 52 kp. per 

18.00 
39 05 

12.680.74 
12.719-79

J. Saunoras, A. Ribokas, P. Banelis, A. 
Vaitas, St. Klimaitis, S. Kavaliūnas. 
Po 25c.: N. Juodviršis, P. Juodviršis, 
N.N., P. Povilonis, P. Butkus, Z. Notei 
ka, P. Lengvinas, J. žigelis, J. Brak- 
nis, K. Zenkevičius, M. Dulksniute. 
Smulkiais $2.35

Viso surinkta 10.10
Prisiuntė P. Petronis.
Rochester. N. Y. TMD. 52 kp. per 

Dom. Jokšą 7.00
Rochester, N. Y- Dr-ja D., L. K. Ge- 

demino per prakalbas 7 d .sausio; pri­
siuntė per J. O. Sirvydą J. Višniaus- 
kas 5.70

Pittston, Pa. SLA. nuo Pittsburgho, 
Pa. Seimo per Tomą Paukštį 500.00

Viso per savaitę inplaukė 596.55 
Buvo Lakšte 82 2.481.23
Viso Fondan inplaukė 3.077.78 
Viso per abu Fondu inplaukė

15.797. I
J. SekeviČius

L.G.F. ir L.N.F. finansų ra«t. 
101 Oak st., Lawrence, Mass.

57

DRAUGIJŲ REIKALAI.

Jetuvių Ukęsų Draugijos Admimnis- 
tracija, So. Boston, Mass.

S. Norkūnas — pirmininkas,
373 Athens Street,

A. čebatorius vice-pirmininkas,
1518 Columbia Road.,

M. Versiackas prot. raštininkas, 
105 Silver Street,

A. Latvinskas fin. raštininkas, 
252 Bowen Street, 

M. Mockapetris — iždininkas, 
279 Bolton Street,

P. Geležinis — maršalka, 
141 Sixth Street.

Sekantis susirinkimas bus
dėlioj 18 d. va. 2 v. po pietų, Lie­
tuvių Svetainėje, So. Boston, Mass. 
Malonėkite visi nariai pribūti.

Ne-

s.

j.

L. Sv. Kazimiero Draugijos Admi­
nistracija, So. Boston, Mass.

Pečelingis — pirmininkas, 
209 I Street.,

St. Mockus — vice-pirmininkas, 
194 Athens Street., 

J. žemantaitis — prot. raštininkas, 
366 W. Broadway,

M. Mockapetris — fin. raštininkas, 
279 Bolton Street., 

Jul. Mikalionis — iždininkas, 
148 D Street,

Maršalkos: J. Sinkevičius ir K. Vest-* 
filda,

-Lietuviškos.ietuviškos 
Atvirvtes

Jau galima gauti musų knygyne 
šias atvirutes:

DAILININKŲ DARBAI: 
“Močiute” — Petro Rimšos. 
“Artojas”. — ” ”

3. “Dr. Vincas Kudirka” — biustas.
4. “Girių Karalius”.

1.
2.

je'

VAIZDELIAI Iš LIETUVOS:
5. “Šiaulių Rinka”.
6. “Vilniaus vaizdelis”.
7. “žąsų piemenėliai”.
8. “šventos Onos Bažnyčia Vilnių-

9. “Lietuvos Ūkininko gličia“.
10. “Gedimino kalnas Vilniuje”.
11. “Vasarinis teatras Bernardinų 

sonde.”
12. “Svečių belaukiant.”
13. “Vilniaus reginys 

Vilijos.”
14. “Lietuvos ūkininko
15. ‘^Vilniaus Katedros
16. “Gedimino kalno vaizdelis”.
17. “Trakų pilies griuvėsiai.”
18. “Gedimino pilies griuvėsiai1 

(viršukalne).
19. “Trakų ežeras ir pilis.
20. “Lietuvaitės.”

žiūrint nuo

namas .
Bažnyčia'

1 atvirutė
3 ”

KA1NA:

172 Boiton St., So. Boston.
Sekantis susirinkimas bus Nedė­

liok vasario 25 d. -1917 m., 2 vai., po 
pietų, Lietuvių Svetainėje, So. Bos­
on, Mass.

Lietuvių Jaunuomenes Draugijos 
Administracija E. Cambridge, Mass, 

Janulevičius — prezidentas, 
118 Webster Ave., 

Valašimas — vice-prez., 
849 Cambridge St., 

Baranauskiutė — prot rašt., 
877 Cambridge St., 

Sidaras — finansų rašt., 
«9 Winter St.,

A. Gribavičius — iždininkas, 
48 Porter St.,

A. šiumaniutė — knygininke, 
37 Jefferson St,,

Susirinkimai atsibuna antrą
lią kozno mėnesio, 7:30 vai. vakare. 
Jaunuomenės choro repeticijos ir 
knygynas atdaras buna kožną Pelny­
ti os vakarą pusė po septintos vai., 875 
Jambridge St. Cambridge, Mass.

o.

K.

Pet-

Lietuvių Dramatiškos Draugijos 
“Varpo” Administracija Water­

bury, Conn.
J. Lukauskas — pirmininkas, 

5 Harriet Ave.,
M. Matukoniutė — vice-pirm.,

21 Edward St., 
Aleksaitienč — prot. rašt..

820 Bank St.,
Ramanauskas — fin. rašt.,

820 Bank St., 
Makauskis — iždininkas, 

820 Bank St.,
V. Kiaušas — maršalka,

797 Bank St., Box 16.
Susirinkimai atsibuna pirma Suba- 

ta kožno mėnesio, pradžia 7:30 valan­
doje vakare.

Lietuvių Dramos Draugija “VAR­
PAS” 21 Edward St., Waterbury,

E.

J.

s.

Conn.

SusiŠelpimo ir apšvietus draugija 
"DIEGAS”, Casilla de Corres 591 Bu­
enos Aires, Argentina.

BUK MUZIKANTAS

arbą Giedorius tai visiems patiksi. Iš­
simokinimas “Notų” 

(gaidų) ant vi­
sokių įstrumen* 

tų lietuviš- 
k'vf kalboj 8

p*3*-’ lekcijos be mo­
kytojo kuri® ima 

5Qc. už 1 lekciją. Visokių notų Knyga 
$1.50 parduodu už 1.00.

G. A. BARONAS, 
Kennedy Township, McKees Rocks, Pa

VIENATINIS LIETUVIŠKAS

Sklodas
g Kuriame galima gauti vi- 
| šokių puikiausių Degtinių, 
I Vynų, Likierių ir Kordialių 
| naminių ir inportuotų. Už- 
= sakymus pristatome greitai 
| į visas dalis miesto.

PETRAS ČAPLIKAS,
| 157 W. Broadway, So. Boston, Mass, g

12 Lekcijų Angliškos Kalbos.
Lengvai ir parankiai sutaisytos, 

urias išmokus turėsit gerą pradžią 
šmokt KALBĖT IA RAŠYT ANGLI- 
KAL Jeigu netiki tam naujam iš- 
a dim ui, perskaitykit pirmą lekciją, 

persi tikrinsi t ar teisybė. Prisių- 
kit 10 c. Sstampą, tuojaus gausit lėk- 

•Jją.
MONTELLO CORRESPONDENCE SCHOOL

MONTELLO, MASS.

GERIAUSIAS GRABORJUS 
St. Baracevlcs.

Dr. Richterio
PAIN - EXPEL-
LER
KOR”

■ftUKEmu
’^4 ALCOHOL 
FMBCHTHMCil

YORK

su "AN- 
nuo Reu­

matizmo, Skaos- 
tnų, skaudėjimo 
ir sustingimo są­
nariuose ir rau­
menyse.

Tikrasis parsi­
duoda pakelyje 
šičia nupieštame. 
Atnešk visus pa­
gelius, kurie ne- 
ous užpečetyti su 
“ANCHOR”.

25 ir 50 centij 
aptiekose 
siog nuo
F. AD. 

I TER &
70-80 Washington SU New York.

Nepamirškite, kad aš važiuoju ir j ki­
tus miestus ir nei kiek brangiau už 
tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų Jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukitės 
pas mane. Aš rokuoju už palaidoji­
mą didelių $45 doL, mažų $15. Taip­
gi aš parduodu kvietkas ir pamink­

lus. Mano ofisas: 
258 Broadway, So. Boston, 

TeL So. Boston 839—J.

ir tie-

RICH- 
CO,

.. 2c. 

... 5c. 

. 10c. 
. 25c. 
$1.00.

šiuo adresu:

20 ”
100 " 
Kreipkities

“ATEITIS”,
366 W. BROADWAY,

SO, BOSTON,M ASS.

LABA RYM DŽI8RDŽ LINKI!

— O kur-gi, ar taip anksti j darbą?
— Ne, da ne į darbą, bet einu į Lie­

tuvišką Restoraną pavalgyti.
— O kodėl, ar gaspadines neturite?
— Gaspadinę turiu, bet tik kamba­

rio apvalymui, o valgyti visados einu 
į ręsta rantą, nes restorane gauni vi­
sados šviežią valgį ir draugišką patar­
navimą.

— O kur tas Lietuviškas Restora­
nas yra?

— Ogi po N r. 1 23 Cambridge str., 
E. Cambridge, Mass.

— Ha-ha-ha, taigi ir išaiškinai! 
Neaiškiau ir Džian Bamba ekspleinija 
savo kostumerių kvestijas. Na o 
kaip Restorano savipinko pavardė ir 
vardas ?

— Antanas Ambrasas.
— Taigi nuo šio karto ir aš einu į 

Restoraną.

Maw.

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
JU W. Broadway. So. Boston, Mass.

ŠTAI TAMSTOS PROGA
Greitai limoktl ang­
lų kalbos. Su pasrriba 
šios mokyklas, Tamsta 
iAmokai Angliukai kal­
bėti, rašyti ir skaityti 
visai bos U ausdamas liu 
onose valandose. Moki­
namo per poetą visose 
dalys© Amcr. ir Kana­
dos. Tuos, kuria įgali a- 
Uiti Į mokykla, mok i- 
name klesosa, dieno­
mis ir vakarais. Čia 
įgalima išmokti «>ram- 
marirHIgh schoolrs 
kursus. Gražiai illuirt- 

__________________ruota. su dautreliu'pa- 
niAkinimu ir patarimą Katalogą siunčiame 
dykai; idek kelias markes nrisluntlmul.

AMERICAN SCHOOL OF LANGUAGES, 
1741 W. 47th Street, - Chicago, Illinois.

DYKAI

Ame r Uaa School 
of Lanfustts

<|Į

SKAITYK IR KITIEMS PASAKYK! J

Pranešam viseims lietuviams 
ir lietuvėms, kad mes užlaikom 
didžiausią lietuvišką krautuvę 
auksinių, auksuotų ir sidabrinių 
daiktų, kur galima gaut naujau­
sios mados ir už pigiąųsę kąiną:

Deimantu, šliubiniu ir Šiaip viso­
kiu žiedu, laikrodžiu, retežeiiu, 
lakietu, branzalietu, špilkų irtt

A. P. NAUJOKAITIS,
276 Athens St., So. Boston.

Savo bučemės ir grosernės ap­
garsinimą liepė išmesti, nes per­
daug kostumerių turi.

Taipgi sutaisom visus minė­
tus daigtus už mažiausią kainą ir 
darbą gvarantuojame.

Parduodam vyriškus siutus ir overkotus tiesiai iŠ sklodo už 
daug pigesnę kainą, negu kitose krautuvėse. Imam užsakymus 
ant geriausią Reinkotu.

Taipgi duodam ir lengvu išmokėsčiu.
Širdingai visus užprašom atsilankyt į musų krautuvę ir persitik­

rinti, o užtikrinam, kad busit užganėdinti.

NATIONAL JEWELRY CO.,
J. S. Ananis ir F, Muchinskas, Propr.

112 Court Street, Boston, Mass.
(Tarpe Bowdorn ir Scollay Skverų.)

JAMAICA R LA IN

Boston. Mass.

Žiema Ateina

Bus šalta. Dabar geriausias 
laikas užsisakyti Overkotus ir 
žieminius Siutus, kuriuos mes 
pasiuvam puikiai sulig vėliausios 
‘block” sistemos kirpimo, šitaip 
pasiūti drabužiai geriausiai tin­
ka kožnam žmogui. Žemos kai­
nos — darbas gvarantuotas. 
Taipgi visokius drabužius išvalo­
me, išprošinam ir sutaisom.

So. Boston Custom Tailors,
278 Broadway, South Boston, Mass.

II
II

PAMĖGINKIT SKAITYT 
Savaitinį Laikraštį 

“LIETUVA”
Didelis 8 puslapių laikraštis su 
paveikslais, einąs 24-tus metus. 
“LIETUVA” yra politikos, lite­
ratūros ir mokslo laikraštis, pa­
duodantis daugiausiai žingeidžių 
žinių iš Lietuvos, Amerikos ir 
viso pasaulio. Laikraščio kaina

II
$II;; viso pasaulio. JuaiKraseio Kaina

i t Už visą metą tik $2.00 įy
: t Už pusę metų tik $1.00 &i Vieną numeri gausite uždyką, jG 

jei pareikalausi!, adresuodami: X
“LIETUVA”

3252 SO. HALSTED STREET |

CHICAGO, ILL.

Neužmirškit sušelpt nukentė­
jusius nuo karės.

Oro Permaina
priverčia visus mainyti ir drabu­
žius. Artinasi ruduo ir žiema, 
todėl reikia įsitaisyti šiitus drabu­
žius. Aš pasiuvu visokius vyriškus 
ir moteriškus siutus sulig naujau­
sios mados iš geriausių materijų už 
visiems prieinamas kainas. Taipgi 
senus drabužius pertaisom, išvalom 
ir išprošinam — padarom kaip nau­
jus. Darbas gvarantuojamas. Mel­
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVTČIA
55 Exchange St., AthoL Mass.

||Sparkling Ale Stock Ale
Blue Label Elius Red Label Elius

Šitie alus kainuoja pardavėjui daugiau, negu bile koki 
H^'kiti. Todėl reikalaukite tik jv — nepriimk kitokių.
ILageris ruduose buteliuose. Užlaikyk fera alų gerai. Neimki- 
Itefkitokip.
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Vietos žinios.
BALIUS.

Rengia Cambridge’iaus Lie­
tuvių Kooperatyviška Ben­
drovė, utaminko vakare, ge­
gužės (May) 29 d. 1917 m., 
svetainėje Cyprus Hall, 40 
Prospect st, Cambridge, 
Mass. Meldžiame kitu drau­
gijų nerengti jokių pasilink­
sminimų ant viršminėto va­
karo ir atsilankyti pas mus.

Rast. Vincas I. Radvilas.

SUSISRINKIMAS.
Sus. Liet. Šv. Kazimiero 

Draugijos mėnesinis susirin 
kimas bus nedėlioję, 25 d. 
vasario 1917 m. 2 vai. po pie­
tų, Lietuvių svetainėje. Vi­
si naria malonėkite atsilan­
kyti ant susirinkimo. Ne­
prigulinti dar prie S. Liet 
šv. Kazimiero d-jos kviečia­
mi ateiti į šį susirinkimą ir

mo butų sužymėti: nariai, su­
rengti vakarai, pastatyti veika­
lai, veikėjai ir tt. Nutarta šiuo 
tarpu įtempti visas spėkas pasta 
tymui pavasarį veikalo—operos 
‘‘Velnias Išradėjas'. Prisakyta 
komisijai tuojau — galutinai nu 
samdyti didelį teatrą Bostone, šį 
veikalą pastačius bus imtasi už 
surengimo milžiniško koncerto 
Bostono publiškam sodne vasa­
ros laiku.

Prisirašė 7 nauji nariai bei na­
rės.

J. Kerdiejus.

> LIT 18

bridgeport, nuo Barbara Bružas. Sia- 
dy, Kovno gub.

Adolph Babul. Brockton, Mass., 
nuo Wincenty Babul. Radum. Vilnc 
Gubernia.
Anton Valantinas. Worcester, Mass, 

nuo Josaphas Valantynae. Slockisch- 
H.

William Senuta. 45 Eastern Ave., 
Northampton, nuo Anna Senuta. Bu- 
trimanci. Vilno.

Edward Lukszo. 5 River Ave., 
Waltham, Mass, nuo Tytus Lukszo.

I Gribenie. Vilno Gub.
Frank Lichari, 666 Millbury st., 

Worcester, Mass., nuo Juzefą Licha- 
ra. Kozanka. Grodno Gub.

(Daugiau bus). *

PARENGIMAI.
Lietuvių svetainėj:
Vasario 22 d. “Gabija”, vado­

vaujant pačiam komp. M. Pe­
trauskui, stato naują operetę 
"Apvesdinkit ir mane*.

Vasario 25 d. bus L. Pruseikos 
prakalbos, parengtos L. S. S.

BAŽNYTINIO CHORO VAKA- 
- RAS

Buvo vasario 18 d. pobažnytinėj 
svetainėj. Be koncertinės da­
lies, buvo vaidinama “Katriutė”.

EXTRA!

prisirašyti.
J. žemantaitis, 
Prot Raštininkas.

LIETUVIŲ KOOPERACI­
JOS DRAUGIJOS SEKRE­

TORIAMS.
Naujosios Anglijos Lietu­

vių Kooperacijos Draugijų 
Sąjungos konstitucijos pro­
jektą išsiuntinėjau visoms 
man žinomoms Mass, valsti­
jos koop. d-joms 19 vasario 
1917 m. Kadangi sekretorių 
vardų ir antrašų neturiu, 
tad pasiuntinėjau ant krau­
tuvių antrašo. Sekretoriai

* teiksities atsiimti ir perskai 
tyt ant visuomeniško susirin 
kimo.

Pasekmes, kaip pataisy­
mus ar dadėjimus, malonėki 
te sugrąžinti nevėliau, kaip 
15 Gegužio-May 1917 Ko­
miteto sekretorių M. A. Bal­
čiūnui, 285 Broadway, So. 
Boston, Mass.

Sek. M. A. Balčiūnas.
P. S. Koop. d-jos negavu­

sios konstitucijos projekto 
malonėkit greitu laiku kreip 
lis pas komiteto sekretorių.

“GABIJOS SUSIRINKIMAS.

Nedėlioj, 17 d. vasario š. m., 
lietuvių salėje, "Gabijos” susi­
rinkimas įvyko gana skaitlingas. 
Tęsėsi visa Dooieti. Svarbiausia 
dienotvarkės dalis buvo tai su­
tvarkymas bei techniški, patari­
mai draugijos tvarkimosi siste­
mos. Tapo priduoti keletas vei­
kimo komisijų raportų — iš pa­
skutinio laiko surengti; vakarų 
iš naujos komisijos* išrinktos ki­
tiems įvairiems tikslams; rengi­
mui vakarų, vedimui jų tvar­
kos ir tt Iš raportu paaiškėjo 
kad paskutiniu laiku rengti va­
karai atnešė po kėlės dešimtis 
dolarių pelno. Rengiant vakarą 
Liet Labdarystės D-jos naudai, 
taipgi uždirbta $60.50, ką ir nu­
tarta tą uždarbį tuojau atiduoti 
minėtai draugijai. Taipgi pada­
rytas nutarimas, kad (turint ka­
soj šiuo tarpu daugiau kapitalo) 
butų nors šimtas dolerių tuojau 
išmokėta gerb. mok. Petrauskui,

• jam priklausančių už mokinimą, 
šiame susirinkime narių vienbal­
siai, pareikalauta, kad valdyba 
būtinai stengtųsi narius ir nares 
versti pildyti savo priedermes 
del draugijos, ty., kad visi butų 
apsimokėję duokles. Nepildant 
tai, kad pagal konstitucijos įsta­
to butų prašalinami.

Nutarta, kad vadinamoji Spau 
dos Komisija užvestų Dr-jos vei­
kimo “Rekordų Knygą”, kurioj 
nuo pat pradžios draugijos veiki­

PASKAITOS.
L. S. S. socialistų kuopos sve­

tainėje kovo 1 d. p. Bagočius tu­
rės paskaitą apie Pragarą, o 8 d. 
apie žemę ir žvaigždes.

SMULKIOS ŽINUTĖS.

Kun. prof. J. Pranaitis, ypa­
tingai pagarsėjęs žyao Bei Ii o by­
loje kaipo talmudo žinovas, mirė 
Rusijoj vasario 11 d. š. m. Jisai 
buvo didelis antisemitas ir para­
šęs daug raštų prieš žydus.

L. šelpimo Fondas vasario 7 d. 
Agronomijos ir Teisių D-jai p. 
J. Vileišio ir Dr. J. šaulio var­
dais pasiuntė po $114,000 mar­
kių (išviso $6,117.10). >

’ TAUTŲ NUOPELNAI.
Mes žinome, kad žmonija 

dalinasi į tautas, bet nuopel­
nų tų atskirų tautų nežino­
me. Tai bent keletą prive- 
siu. Taip, rusai atsižymi 
mokslinčiais, anglai turtuo­
liais, vokiečiai kareiviais, 
francuzai madomis, italai 
“bosiakais” (valkatomis), 
ispanai vienuoliais, danai 
žemdirbyste, ir, pagaliaus, 
lietuviai vaidais.

Tai tpki, maždaug, tautų 
nuopelnai.

A. Bartasevičius.

Laiškai iš Lietuvos.

“Ateities” Knygyne
GAU1A ŠIŲ NAUJŲ KNYGŲ.

SCENOS VEIKALAI:
Salomėja, Oscai^o Wilde drama—25c. 
Du Broliu, Zolpio 4 veik, drama—20c. 
Kares Nuotakos, Wentwortho dr.—25 
Mulkinę ir Mulkytojai. Knyburto 

dviejų veiksmų komedija—12c.
EILRS.

Eiles-Dainos, Juozo Rainio—15c. 
Amžinos . Dainos, Jovaro—15c.

KITOKIOS KNYGOS.
Alkoholis ir Ludikiai, Holitzert’o—10 
Del ko žmogui r ikia gert ir valgyt 

Dr. Garmaus itfc.
Lytiškos ligos ir kaip nuo jų apsi­

saugoti, Dr. Matulaičio 10c.
Tabakas-^-* kaip jis žmonėms ken­
kia, K. Stiklelio 20c.
Ir daug kitokių knygų, kurių dar ne 

ra įtraukta j musų praeitų metų kata­
logą.
Musų knygų katalogas visiems siun­

tinėjama dovanai.
Rašykite tuojau:

“ATEITIS”
366 Broadway, So. Boston. Mass.

DIDŽIAUSIOS RISTYNĖS
atsibus vasario (Feb.) 25-tą ne­
dėlios vakare, pradžia 4.30, šv. 
Jurgio parapijinėj svetainėj, 32 
PI. ir Auburn avė. Pirmiausia 
bus trumpa prakalba, o potam 
prasidės garsiausios ristynės. 
Ristikai suvažiuos garsiausi iš 
Amerikos — E. St. Louis garsu­
sis Ant Acias, gerai žinomas sy- 
lineius, 220 s varos, Pranas Juš- 
kauskas iš Springfieldo. Milžinas 
6 pėdų 5 colių, 240 svaros, dru- 
čiausis ristikas. Juozas Bance- 
vič, čiampionas ir taip daugiau iš 
ko susidarys 7-nios poros risti- 
kų. Kuris laimės, gaus garbės 
titulą, kuris nebūtų. Todėl šių 
ristynių nepraleiskit, nes kas ne­
matys — gailėsis. Tikietus ga­
lit nusipirkt iškalno šiose vieto­
se: J. Kuus aptiekoj, 3259 So. 
Halsted st, Jakutis Barbemia, 
14-ta ir Halsted st, “Naujienų” 
offise, 19-ta ir Halsted st^Tikie- 
tų prekės: 35—50—>75; 1.00— 
1.50—2.00.

Šias ristynės rengia Chicagos 
Jaunuomenė.

Jonas Kulis.

Reikalaujam Merginu
Mikytis daryti guminius balus taipgi palikti paty­

rusiais dirbėjais ir “lasteriais".
I Ar jus uždirbate daugiau $12.00. Pas mus patyrę batų dirbėjai per nedelią 
j vidutiniškai uždirba daugiau negu $12.00, o daugelis padaro daug daugiau. 
I Jus tikrai galite padaryti taip pat gerai. Batus išmokti dirbti lengva, 
i Darbas nuolatinis. Ir mokame, kuomet jus dar mokinaties. Trumpos valan- 

• dos ir subatomls uždarome 12 vai. Imkit Cambridge karą ligi Kendall Sq.

! American Rubber Company,
Arti Sixth st. prie Potter st., Cambridge, Mass.

SKAITYKIT IR PLATINKI?
Sekančius Raštus:

RAČIŪNO NAUJI JUDOMI 
PAVEIKSLAI BUS RODOMI:

Sokiy Mokykla.
Gyvuoja 36 metus.

Šokių mokytojas prof. Stem'as 
952 Broadway, kampas Myrtle avė., 

Brooklyn, N. Y.
Moteris ir vyrus mokina šokti valęą, 
foxtrot, one-step ir visus naujausius 
šokius privatiškai ir klesose. Sąlygos 
— nuo $5 iki $10. Atdara nuo 9 vai. 
ryto lig 11 vai. vakaro, taipgi ir ne- 
deldieniais.

LIET

Su mču
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Surieny
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Ketvergo vak., vasario (Feb.) 
22 d. 1917 m. F. Burbos salėje, 
Edwardsville, Pa.

Subatos vak., vasario 24 d., 
Auditorium salėje, N. Main avė., 
Scranton, Pa.

Nedėlios vak., vasario 25 d., 
Reels Teatre, Wanamie, Pa.

Panedėlio vak., vasario 26 d., 
Slavokų Sakalų Salėje, So. Beth­
lehem, Pa.

Seredos vak., vasario 28 d., 
W. Boczkowsko Salėje, Mahanoy 
City, Pa.

A. T. Račiūnas.'

Muzikališka Mokykla
Mokinama ant smuiko Pieccolo 
(Violin), Klarneto, Piano, Korneto, 

Trambono ir Drums (būgnelio).
339 West Broadway,

So. Boston. Mass.

THE MAGIC SHOP.
Pirmas Amerikoj lieutvis uždė­
jo magijos dirbtuvę. Dirba vi­
sokių štukų daiktus, 
gauti štukų katalogą, 
štampą ir tuoj gauai. 
kite taip:

THE MAGIC SHOP,
P. O. Box 309, Holbrook, Maas.

Jei nori 
prisiųsk 

Adresuo- 
(«)

Didžiausia ir naudingiausia laik­
raštis.

Neužsiima barnėmis ne polemi­
komis.

Talpina daug žiniy.
Talpina daug mokslifikę ir pa- 

mokynanči\> straipsniu.
“dirva” verta skaityt kiekvie­

nam lietuviui ir lietuvei, i
TIK $1.60c. METAMS.

Ant pažiuro* vienas No. Dykai.
“DIRVA”

2004 ST. CUIS AYE - CLEYELANO.OHIO

Lietuvių tauta senoveje ir šiądien, paraše D-ras J. šliupas. 3 to­
mai; kožnas po $1.50, visi 3 tomai...................................................... HK

Inkvizicija arba atpirkimas žmonių nuo šėtono. Parašė kn. V. 
Demskis ................................................................................................ ILS

Kankintojai ir kankintiniai už mokslą. Kaina.....................
Iš ko kyla melai ir skriaudos žmonijoje ? ..................................... S
Tikri ir netikri šventieji, paveikslėlis gyvenimo iš kankintiah| h 

kankintojų ............................................................................................
Kaip maskolija persekioja Lietuvą. Pagal uLrOppression Russeal 

Lithuania” papieše kn. V. Dembskis .................................................. ft I
Kaip geriausiai laidoti numirėlį. Piešinys d-ro L. Welila$iil 

angliško išguldė kun. V. Dembskis........................... -........................ ftl
Ar Vyskupas Valančius nebuvo viliūgių lietuvystės? Papieft 

kun. V. Dembskis..................................................................................... Ik
Užmušimas Caro Aleksandro II, parašė Jonas Grašys ......... Ik
Maskolių naguose, tikras atsitikimas, atpasakotas d-ro 1 

Šliupo .......................................................................................
Dievo Piktadėjystė, parašė Sebastijonas Faure ....
Tabakas, kaip jis žmonėms kenkia. Liaukime rūkę!
Lietuviai Amerikoje sutrauka d-ro J. šliupo kalbos, laikytai 

dieną birželio 1910 m. Čikagos mieste...................................................ik
Mažoji arba prūsiškoji Lietuva 19 šimtmetyje, paraše J. šliupu 

“Laisvosios Minties” leidinys .................................................
Kun. A. Vienožinskis ir jo dainos par. Kl. Jurgelionis
Pražuvo, vaizdelis. Parašė V. K. Račkauskas 1911 ..
D-ro J. šliupo paveikslas .................................................
Išganimas vargdienio .........................................................
Imtynės varguolių su bagociais ......................................
Lietuviai ar gerais keleis žengiame priekyn1? ............
Vienakis .................................................................................
Koks privalo būti vaikų auginimas ir auklėjimas, parašė Dr.J* 

šliupas .............................................................................................
Rojus ir Pažanga ...................................................................
L. M. Albumas .........................................................................
Kun. Demskio biografija .....................................................

Perkupžiams duodame gerą nuošimtį.

Dr. J. Šliupas,
1419 N. Main Ave.. Scranton. Pa.

No
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Bostone žydų imigrantų pagalb. ri­
joj 104 Salem str. yra atėję laiškai 
šiems asmenims (spausdiname taip 
kaip užrašyta).

Jonas Rusas.1 4 Harlem st. Wor­
cester, Mass, nuo Agata Knisas. Me- 
retz, Vilno Gober,

Emil Saika. 75 Washborn st, Now 
Bedford, nuo Francisak Saika. Wy- 
ludy, bei Jano Anna Meizis. HL 
Ames st., Brockton, Mass, nuo Sąma­
tos Motose Meizsieni, Akmianis.

Peter Schimkus. 35 Williams st 
Fitchburg, Mass, nuo Skatvill. Kovno 
Gob.

Jonas Pratašius. 150 Millbury st 
Worcester^ nuo Maryona Baltrušaitis. 
Szaki.

Joseph Nfischkinis. Green s|. Wor­
cester, Mass., nuo Antonina Mischki- 
nine. Rokiški.

V. Mikulsky. City Hospital, Boston, 
Mass., nuo Mikulakines. Dabikinės.

Miss Bronislaw Norkus. 59 Ward 
st Worcester, nuo Emilia Norkus. A- 
beli. Kovno Gub.

Antonina Nasless. 115 Salem st, 
Boston, Mass., nuo Victorya Nasless. 
Olita, Vilno.

Anna Grakowska. 68 Porter Ave., 
Brockton, Mass., nuo Stanislaw Gra- 
kavskis. Telsche.

Jan Miduszewski. 35 West st. Lynn, 
Mass., nuo Piotr Miduszewski. Skcr- 
wyn. Grodno.

PawD Miskenas. 68 Market st, 
Brighton, Mass., nuo Ursula Miske­
nas. Atikoni. Kovno.

Kasimir Rambutis. 56 Market st 
Brighton, Mass., nuo Kasemira Ram- 

i būtis. Salanty.
Chall. Rakstis. 45 School st. Cam-

VALKATA
Keturių aktų dramatiškas vaizdelis. Stato L. S. S. 71 kp., iš Cambridge.

Bus Subatoj, 3 d. Kovo-March 1917 m., 
Statoma vienam iš puikųjų Bostono teatrų 

DUDLEY OPERA HOUSE.
113 Dudley Street, Boston, Mass. Pradžia lygiai 7:45 vai. vakare.

Tikietu kaina. 75c., 50c., 35a ir 25c. Visus kviečia L. S. S. 71 kp.

LIEVUVIU DOMI!
“Ateities” Spaustuve atlieka visokius spau- 

dosjdarbus greitai, gerai ir pigiai.
-------- -:o:----------

Kaip paukštis negali lekioti be sparnų, taip 
kiekviena pramonė negali plėtotis be apgarsinimo. 
Geriausia garsintis “Ateityje”.

--------- ^o:----------
“Ateities” Knygyne galima gauti visokių 

naudingų knygų pasiskaitymui, o ypač knyga 
“Žmogaus Pareigos” — tai tikra kasdieninio gyve­
nimo mokykla. Kaina tik $1.00.

--------- :o:----------
Visokius užsakymus išpyldom greitai. Su vi­

sokiais reikalais kreipianties reikia adresuoti:

Ateitis Publishing Co.,
366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

25t

0.W
0.50

Uil i 

R

ir visokiu

ant bargo — lengvų išmoke-

ik 
10t 
10c 
10c 
26t 
10c 
lit 
it

Parduodame naujus ir antrarankius Fordo Automobilius. 
Galima gauti pas mus 1913, 1914, 1915 ir 1916 mėty For­
do Automobilius. Turime ekspertą žmogų iš Fordo Au­
tomobilių Kompanijos. Pilno patarnavimo stotis. ■ Už­
laikome visokias dalis Fordo Automobilių. Musų adresas:

S

Duodame viską 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimti Juodom perku p Čia m s. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

J. P. TUINILA
822 WASHINGTON ST.. BOSTON, MASS. $&£

CITY POINT GARAGE,
Charles B. Dailey, Savininkas, 

628-640 E. 4-th St., So. Boston, Mass. 
Telefonas So. Boston, 21315.

Didelis Skiodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONES OXFORD 4900

Užlaikome
Daimantus, 
Laikrodžius

^1 £atunku 
žiedus.

Muši 
buvo p: 

l lietuvi 
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FRA

Fordo Agentūra
So. Bostono Reprezentantai Fordo 

Automobiliu Ko.

Biznieriai garsinkite savo biznius ‘'Ateityje-^
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